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Anotace 

Hlavním tématem bakalářské práce je uplatňování regionální politiky v České 

republice a problematika sdružování obcí do dobrovolných svazků za účelem čerpání 

finančních prostředků k dalšímu rozvoji.  V první části se zabývá obecnou 

problematikou regionálního rozvoje v Evropské unii a v České republice, v další části je 

charakteristika a analýza činnosti vybraných dobrovolných svazků obcí na Ústecku, 

sdružených do mikroregionu Milada, Jezero Milada, Labské skály, místní akční skupiny 

Labské skály a Euroregionu Elbe/Labe. Jsou zde nastíněny možnosti financování jejich 

rozvojových programů a  příklady projektů v oblasti turistického ruchu. V závěru je 

shrnuta popisovaná problematika. Zjištěné informace a analýzy ukazují, že vytvořením 

dobrovolných svazků obcí je mnohem vyšší pravděpodobnost, že obce dosáhnou svých 

cílů, než kdyby se o to snažily samostatně 

 

Klíčová slova 

obec, dobrovolný svazek obcí, mikroregion, místní akční skupina, euroregion, 

rozvojová strategie 

 

 

  



Annotation 

The main topic of this bachelor´s thesis is the implementation of regional policy in 

the Czech Republic and the problems of grouping municipalities into voluntary 

associations with the purpose of gaining financial resources for further development. 

The first part deals with the general issues of regional development in the European 

Union and in the Czech Republic, while the second part deals with the characteristics 

and analysis of the activities of selected associations of municipalities in the region of 

Usti nad Labem grouped in the micro-region Milada, Jezero Milada, local action groups 

Labské skály and Euro-region Elbe/Labe. The possibilities of financing their 

development programs are outlined and examples of projects in the area of tourism are 

also mentioned. The conclusion summarizes the described problems. The ascertained 

information and the analysis show that by creating associations of municipalities the 

probability of achieving aims is much higher than when attempting the same separately. 
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ÚVOD 

 

Systematická péče o rozvoj regionů a obcí je znakem vyspělého státu. Vytváření 

koncepcí rozvoje a jejich implementace je i jednou z priorit členských států Evropské 

Unie. Naplňování této priority klade velké nároky nejen na ústřední orgány státní 

správy, krajské orgány, ale i na jednotlivé obce. Obecným cílem rozvoje venkova je 

uchování, obnova a rozvoj obcí, který by odpovídal potřebám obyvatelstva i ochrany 

životního prostředí. I ve venkovských oblastech je však plánování rozvoje velmi 

náročným, složitým a odpovědným úkolem.  

Základním je plánování celkového rozvoje obce ve střednědobém až 

dlouhodobém horizontu. Koncepce rozvoje obcí navazují na národní a regionální 

plánování. Především regionální plánování se snaží ovlivnit rozmístění ekonomických 

aktivit a sociálních subvencí mezi jednotlivé regiony tak, aby byl omezen 

nerovnoměrný rozvoj. Taková opatření bývají garantována vládou a mohou zahrnovat 

přímé investice do infrastruktury i do sociální struktury, fiskální stimuly k ovlivňování 

rozhodování firem, týkajících se umístění aktivit atp. Regionální plánování se pokouší o 

usměrňování rozvoje regionů pomocí určité strategie, která spojuje fyzické změny 

s ekonomickou a sociální politikou. V souladu s politikou Evropské unie je u nás nově 

podporováno mikroregionální plánování rozvoje, tedy plánování mikroregionů. 

Cílem bakalářské práce je charakterizovat a analyzovat činnosti a možnosti 

dalšího rozvoje obcí na Ústecku sdružených do dobrovolných svazků - mikroregionů, 

místních akčních skupin a euroregionu.  

V první kapitole je popsána charakteristika regionální a strukturální politiky 

Evropské unie, její principy, cíle a finanční nástroje.  Rovněž jsou zde popsány cíle 

regionální politiky České republiky v období 2007 - 2013 a finanční možnosti čerpání 

peněz ze strukturálních fondů EU a z Evropského zemědělského fondu pro rozvoj 

venkova. 

Druhá  kapitola se zabývá programy pro financování rozvoje obcí, které mohou 

obce a mikroregiony využít pro spolufinancování svých projektů. 

Třetí  kapitola řeší problematiku obcí, jejich spolupráci a sdružování za účelem 

čerpání finančních prostředků ze všech dostupných zdrojů, popisuje charakteristiku a 

fungování mikroregionů, dobrovolných svazků obcí, místních akčních skupin a 

euroregionu. Je zde charakterizována a analyzována činnost mikroregionů a svazku obcí 
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na Ústecku. Jedná se o Svazek obcí Jezero Milada, mikroregion Milada, mikroregion 

Labské skály, místní akční skupinu Labské skály a Euroregion Labe. U jednotlivých 

svazků jsou uvedeny příklady rozvojových projektů v oblasti cestovního ruchu. 

V závěru  bakalářské práce je shrnuta problematika daného tématu a nastíněny 

další směry regionální politiky pro další období 2014 - 2020. 
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1 Regionální a strukturální politika Evropské unie a České 

republiky 

1.1 Regionální politika EU 

„Regionální politika je chápána jak soubor opatření a nástrojů, díky kterým má 

dojít ke zmírnění nebo odstranění rozdílů v ekonomickém rozvoji dílčích regionů, je 

koncepční činností státu, regionálních a místních orgánů zaměřená na podporu 

rozvojových aktivit v jednotlivých regionech, předcházení či zmírňování negativních 

důsledků územně-nerovnoměrného rozvoje.“ 
1
  

Příčiny rozdílů mezi jednotlivými regiony v sociálně ekonomické úrovni jsou 

přírodní podmínky, demografická situace, ekonomická struktura, relativně nízká 

mobilita pracovních sil, relativně nízká mobilita kapitálu, rigidita nákladů a cen, 

institucionální faktory, politická rozhodnutí, psychologické faktory. 

Regionální politika Evropské unie, nazývaná též politika hospodářské a sociální 

soudržnosti, je odrazem principu solidarity uvnitř Evropské unie, kdy bohatší státy 

přispívají na rozvoj chudších států a regionů, aby se zvýšila kvalita života obyvatel celé 

Evropské unie. Regionální hospodářská politika představuje všechny veřejné intervence 

vedoucí ke zlepšení geografického rozdělení hospodářských činností. Pokouší se 

napravit určité prostorové důsledky volné tržní ekonomiky ve smyslu dosažení dvou 

vzájemně závislých cílů, a to ekonomického růstu a zlepšení sociálního rozdělení. 

V Evropské unii je regionální politice přikládána značná váha a pro nejrůznější 

vzájemná porovnávání se používá tzv. nomenklatura územních statistických jednotek 

(dále jen NUTS) k zabezpečení jednotné unifikované struktury územních jednotek. 

Evropská unie vydává velké množství prostředků na zlepšování struktury v těch sférách 

a regionech členských zemí, které potřebují pomoc. Ke snižování regionálních rozdílů 

pozitivně přispívají strukturální fondy. 

Přestože je Evropská unie jednou z nejbohatších částí světa, existují mezi jejími 

zeměmi i regiony výrazné rozdíly v úrovni prosperity. Nejbohatší země, Lucembursko, 

je více než sedmkrát bohatší než Rumunsko a Bulharsko, které jsou nejnovějšími a 

                                                 

1 SELEŠOVSKÝ,J. a kol.: Cvičebnice otázek ze základů veřejné ekonomiky, veřejné správy a regionální 

   politiky, Brno 2001, str. 99 
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nejchudšími členskými státy EU. Dynamické účinky členství v EU ve spojení s ráznou a 

cílenou regionální politikou však mohou přinášet výsledky.  

1.1.1 Výchozí principy regionální politiky 

1. Princip koncentrace 

Podpora rozvoje zejména těch regionů, které vykazují dlouhodobě nižší 

ekonomickou výkonnost a životní úroveň. 

2. Princip programování 

Podpory jsou vázány na programy s pevným časovým průběhem, s ohraničeným 

spektrem podpor, s vyhrazeným rámcem pro podíly účasti zadavatelů projektů a 

s pevně vyčleněným objemem prostředků. 

3. Princip partnerství 

Úzká spolupráce příslušných orgánů státní správy, samosprávy a dalších orgánů a 

organizací. Spolupráci je nutno zajišťovat od přípravy až po realizaci. 

4. Princip subsidiarity  

Iniciativa řešení regionálních problémů musí vycházet především od obcí a regionů, 

centrum by mělo zasahovat, až ve chvíli kdy není možno dosáhnout řešení z nižší 

institucionální prvně.  

5. Princip doplňkovosti 

Vychází ze zásady, že prostředky státu jsou pouze doplňkovým zdrojem na podporu 

aktivit v regionu 

1.1.2 Cíle evropské regionální politiky 

„Evropská unie s 25 členskými státy čelí větším ekonomickým, sociálním a teritoriálním 

disparitám jak na národní, tak i na regionální úrovni. Proto, aby se Evropská unie lépe 

vypořádala s globální konkurencí a splnila očekávání svých občanů, bude potřeba 

významně finančně podpořit posílení potenciálu růstu a konkurence-schopnosti států a 

regionů.“ 
2
 

Zásadním cílem je pomáhat všem regionům při dosahování jejich plného 

potenciálu, zlepšovat konkurenceschopnost a zaměstnanost na regionální úrovni pomocí 

                                                 

2
 WOKOUN, R. a kol., Regionální rozvoj: východiska regionálního rozvoje, regionální politika, teorie, 

strategie a plánování, Praha 2008, str. 362 
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investic do oblastí s vysokým potenciálem růstu a co nejrychleji zvýšit životní úroveň v 

zemích, které se k EU připojily v roce 2004, na průměr EU.  

Příčiny regionálních nerovností jsou různé. Patří mezi ně například dlouhodobé 

znevýhodnění v důsledku zeměpisné odlehlosti regionu, nedávné sociální a hospodářské 

změny, dědictví po bývalém systému centrálně plánovaného hospodářství, kombinace 

těchto a dalších faktorů. 

Dopad znevýhodnění se často projevuje jako sociální úpadek, nekvalitní školy, 

vyšší nezaměstnanost a nedostatečná infrastruktura. Proto Evropská unie do svých 

občanů investuje prostřednictvím regionální politiky. 

V období 2007-2013 sleduje regionální politika tři cíle, k jejichž dosažení má v 

evropském střednědobém rozpočtovém rámci (tzv. finanční perspektiva) 

prostřednictvím strukturálních fondů Fondu soudržnosti vyčleněno 347 miliard eur. 

Cíl Konvergence  - podpora hospodářského a sociálního rozvoje regionů na úrovni 

NUTS II s hrubým domácím produktem (dále jen HDP) na obyvatele nižším než 75 % 

průměru tohoto ukazatele pro celou Evropskou unii. Dále jsou k čerpání z tohoto cíle 

způsobilé státy, jejichž hrubý národní důchod (dále jen HND) na obyvatele je tohoto 

ukazatele pro celou Evropskou unii. Tento cíl je financovaný z Evropského 

regionálního rozvojového fondu (dále jen ERDF), Evropského sociálního fondu (dále 

jen ESF) a Fondu soudržnosti (dále jen FS), v České republice pod něj spadají všechny 

regiony soudržnosti s výjimkou Hlavního města Prahy. 

Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost - podpora regionů na úrovni 

NUTS II nebo NUTS I, které přesahují limitní ukazatele pro zařazení do cíle 

Konvergence. Tento cíl je financovaný z ERDF a ESF, v České republice pod něj spadá 

Hlavní město Praha. 

Cíl Evropská územní spolupráce - podpora přeshraniční spolupráce regionů na úrovni 

NUTS III nacházejících se podél všech vnitřních a některých vnějších pozemních hranic 

a všech regionů úrovně NUTS III podél námořních hranic, které jsou od sebe obecně 

vzdáleny nejvýše 150 kilometrů. Dále je podporována meziregionální a nadnárodní 

spolupráce regionů. Tento cíl je financovaný z ERDF a v České republice pod něj 

spadají všechny regiony. 
3
 

                                                 

3
 Regionální politika EU: Cíle regionální politiky. Fondy EU [online]. 2008 [cit. 2012-01-03]. Dostupné 

z:< http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-EU> 

http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-EU
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1.1.3 Nástroje regionální politiky      

Regionální politika má doplňovat program EU na podporu růstu a zaměstnanosti a 

to především zvyšováním atraktivity zemí a regionů pro investice – zajišťováním lepší 

dostupnosti, poskytováním kvalitních služeb (jako je třeba vysokorychlostní internet) a 

ochranou přírodního potenciálu. Dále pak podporou inovací, podnikání a znalostní 

ekonomiky – rozvojem informačních a komunikačních technologií, vytvářením většího 

množství a lepších pracovních míst – zlepšováním přizpůsobivosti pracovníků a 

zvyšováním investic do lidského kapitálu. Výdaje na regionální rozvoj v letech 2007–

2013 představují více než třetinu rozpočtu EU (téměř 350 miliard eur).  

 

Podle toho, co se financuje a v které zemi či regionu, pocházejí finanční 

prostředky ze třech různých zdrojů: 

Evropský fond pro regionální rozvoj (ERDF) 
4
 – obecná infrastruktura, inovace a 

investice 

Evropský sociální fond (ESF) 
5
– projekty odborné přípravy, další druhy pomoci v 

oblasti zaměstnanosti a programy pro vytváření pracovních míst 

Fond soudržnosti (FS) 
6
 – projekty ochrany životního prostředí a dopravní 

infrastruktury a vývoj výroby energie z obnovitelných zdrojů. Tyto finanční prostředky 

směřují do 15 zemí, jejichž životní úroveň je nižší než 90 % průměru EU (12 nových 

členských zemí EU plus Portugalsko, Řecko a Španělsko).  

Regionální politika směřuje prostředky do všech regionů EU, a to v souladu s cíly 

strategie Evropa 2020. Nejvíce se investuje v členských státech EU ve střední a 

východní Evropě a v regionech se zvláštními potřebami v ostatních zemích Unie. Je 

zaměřena zejména na inovace a výzkum, udržitelný rozvoj a na odbornou přípravu v 

méně rozvinutých regionech. Část prostředků je určena i na přeshraniční a 

meziregionální kooperační projekty. 

 

 

 

 

 

                                                 

4
 Nařízení EP a Rady (ES) č. 1080/2006 o Evropském fondu pro regionální rozvoj  

5
 Nařízení EP a Rady (ES) č. 1081/ 2006 o Evropském sociálním fondu 

6
 Nařízení Rady (ES) č. 1084/2006 o Fondu soudržnosti  

http://ec.europa.eu/europe2020/targets/eu-targets/index_cs.htm
http://ec.europa.eu/europe2020/targets/eu-targets/index_cs.htm
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Obrázek č. 1:  

Rozdělení prostředků fondů EU mezi cíle politiky HSS v období 2007—2013 

 

Cíl Fondy pro EU27 Fondy pro ČR 

 

Konvergence 

283 mld. € 

(cca 7 082,80 mld. Kč) 

81,54% 25,88 mld. € 

(cca 730,00 

mld. Kč) 

96,98% 

Regionální 

konkurenceschopnost 

a zaměstnanost 

54,96 mld. €  

(cca 1 385,40 mld. Kč) 

15,95% 419,09 mil. € 

(cca 11,73 

mld. Kč)  

1,56% 

Evropská územní 

spolupráce 

8,72 mld. €  

(cca 218,55 mld. Kč) 

2,52% 389,05 mil. € 

(cca 10,97 

mld. Kč) 

1,46% 

Celkem 347 mld. € 100,00% 26,69 mld. € 

(cca 752,70 

mld. Kč) 

100,00% 

 

Zdroj: Regionální politika EU:Cíle regionální politiky. Fondy Evropské unie [online]. 2012 [cit. 2012-

01-03]. Dostupné z: <http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-

EU>  

 

1.1.4 Strategické směry Společenství pro rozvoj venkova 

Prostřednictvím těchto strategických směrů určuje Rada priority Evropské unie v 

rámci Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova (dále jen EZFRV), který od 

nového programovacího období nepatří mezi strukturální fondy. Tento fond zajišťuje 

zejména soulad venkovského rozvoje s ostatními evropskými politikami, zvláště s 

evropskou politikou soudržnosti a životního prostředí, spolu s prováděním společné 

zemědělské politiky a restrukturalizace, kterou si tato politika vyžádá. 

Venkovské oblasti pokrývají 92 % území Evropské unie. Tyto regiony vytváří v 

EU 45 % přidané hodnoty a poskytují 53 % pracovních míst. I přes velmi rozmanité 

podmínky představují zpravidla příjmy na obyvatele přibližně o třetinu nižší, než je 

evropský průměr, nízkou míru zaměstnanosti žen a méně rozvinuté odvětví služeb .
7
 

Venkovské oblasti tedy budou v nadcházejících letech čelit úkolům, pokud jde o 

nárůst zaměstnanosti a udržitelný rozvoj. Nové programové období nabízí příležitost 

                                                 

7
 Zemědělství: Strategické směry Společenství pro rozvoj venkova. EUROPA: Přehledy právních 

předpisů EU [online]. 2011 [cit. 2012-01-02]. Dostupné z: 

<http://europa.eu/legislation_summaries/agriculture/general_framework/l60042_cs.htm> 

http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-EU
http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-EU
http://europa.eu/legislation_summaries/agriculture/general_framework/l60042_cs.htm
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změnit zaměření podpory z nového fondu pro rozvoj venkova na tyto cíle. Ke splnění 

těchto úkolů jsou nutná odvětvová a územní opatření. 

Politika rozvoje venkova se zaměřuje na tři klíčové oblasti: 

zemědělskopotravinářské hospodářství, životní prostředí a venkovské obyvatelstvo.  

Strategie a programy jsou vystavěny okolo čtyř os, tedy
8
: 

 osy „konkurenceschopnosti zemědělství, potravinářských produktů a lesnictví“ 

zaměřené na lidský a fyzický kapitál; 

 osy „zlepšování krajiny a životního prostředí“ poskytující opatření na ochranu a 

rozšiřování přírodních zdrojů, zemědělských a lesnických systémů a tradičních 

krajin ve venkovských oblastech Evropy; 

 osy „kvalita života a diverzifikace hospodářství venkova“ pomáhající rozvinout 

venkovské oblasti prostřednictvím podpory služeb obyvatelstvu, mikropodniků, 

venkovského cestovního ruchu a zhodnocování kulturního dědictví; 

 osy „Leader“ zavádějící možnosti inovačního řízení prostřednictvím místních akčních 

strategií. 

1.2 Regionální politika České republiky 

Mezi základní cíle regionální politiky České republiky patří rozvoj regionů 

zaměřený na jejich soudržnost a zvyšování konkurenceschopnosti -  každý region by 

měl mít příležitosti ke svému vyváženému rozvoji odpovídajícímu jeho potenciálu a 

specifickým stránkám. 

Základním nástrojem regionální politiky, za niž ze zákona odpovídá Ministerstvo 

pro místní rozvoj ČR, je nyní Strategie regionálního rozvoje České republiky platná 

pro období 2007–2013. Zabezpečuje provázanost národní regionální politiky s 

regionální politikou Evropské unie a také s ostatními odvětvovými politikami 

ovlivňujícími rozvoj území, vycházejí z ní regionálně zaměřené rozvojové programy 

financované výhradně z národních zdrojů nebo spolufinancované ze zdrojů Evropské 

unie. 

                                                 

8
 Zemědělství: Strategické směry Společenství pro rozvoj venkova. EUROPA: Přehledy právních 

předpisů EU [online]. 2011 [cit. 2012-01-02]. Dostupné z: 

<http://europa.eu/legislation_summaries/agriculture/general_framework/l60042_cs.htm> 

http://www.mmr.cz/getdoc/f77e14bc-2c26-4884-9fda-b47c24a5294b/Strategie-regionalniho-rozvoje-Ceske-republiky-pro
http://www.mmr.cz/getdoc/81775a02-95d7-4085-9d8a-f75413015d72/Programy-Dotace
http://www.mmr.cz/getdoc/78fd3d1e-91f1-409a-a560-0a0392205d66/Strukturalni-fondy
http://www.mmr.cz/getdoc/78fd3d1e-91f1-409a-a560-0a0392205d66/Strukturalni-fondy
http://europa.eu/legislation_summaries/agriculture/general_framework/l60042_cs.htm
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Zvláštní pozornost věnuje regionální politika specifickým problémům rozvoje 

měst a venkovských oblastí. K podpoře regionálního rozvoje patří také poskytování 

státní pomoci po živelních a jiných pohromách v souladu se zákonnou úpravou. 

Ministerstvo pro místní rozvoj připravuje z podkladů od postižených krajů návrhy 

strategií obnovy území, které slouží po schválení vládou jako výchozí rámcové 

dokumenty k uvolňování programové pomoci jednotlivými ministerstvy, v souladu s 

jejich kompetencemi. 

Pro účely efektivního získávání prostředků z evropských fondů byly na území 

našeho státu zřízeny regiony soudržnosti, které se skládají z jednoho či více českých 

krajů. Evropská kohezní politika je totiž směřována především do územních celků s 

počtem obyvatel pohybujícím se mezi 800 tisíci a třemi miliony. Protože české kraje 

těchto počtů obyvatelstva většinou nedosahují, vznikly regiony soudržnosti 

Severozápad, Severovýchod, Jihovýchod, Jihozápad, Střední Čechy, Moravskoslezsko a 

Střední Morava (obr. č. 2) vedené regionálními radami regionů soudržnosti. Toto 

členění na regiony soudržnosti, kterým se říká v souladu s evropskou terminologií také 

NUTS II, pokrývá celou ČR mimo hlavní město. 

Obrázek č. 2:  

Mapa 14 krajů (NUTS III) a 8 regionů soudržnosti (NUTS II) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Regionální politika EU: Regiony pro regionální politiku. Fondy Evropské unie [online]. 2012 [cit. 

2012-01-03]. Dostupné z: <http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-

politika-EU>  

http://www.mmr.cz/getdoc/6f1d7857-6eed-485f-9c42-7f2bf2fd64ee/Poskytovani-statni-pomoci-po-zivelni-nebo-jine-poh
http://www.mmr.cz/getdoc/6f1d7857-6eed-485f-9c42-7f2bf2fd64ee/Poskytovani-statni-pomoci-po-zivelni-nebo-jine-poh
http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-EU#nuts
http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-EU
http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-EU
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Praha převyšuje ekonomickými ukazateli výrazně ostatní části naší republiky, a 

proto nesplňuje kritéria pro příjem prostředků z finančně nejobjemnějšího cíle politiky 

soudržnosti Konvergence, jenž je určen na přeměnu ekonomiky méně vyspělých 

regionů a států Společenství ve výkonnější a přibližování úrovně rozvoje různých částí 

EU (konvergence=sbližování). 

Praha jako území, jehož HDP překračuje 75 procent průměru EU, je oprávněna 

čerpat z cíle Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost. Tomuto účelu slouží 

operační programy Praha Konkurenceschopnost a Praha Adaptabilita. Z evropských 

fondů plyne do hlavního města ČR menší objem peněz, než do zbytku našeho státu, 

jelikož Praha má značnou ekonomickou dynamiku a nízkou nezaměstnanost i bez 

pobídek EU. 

1.2.1 Definice a finanční objem regionální politiky 

„Regionální politika představuje soubor intervencí, zaměřených podle konkrétní 

situace státu a jeho regionů a podle očekávaných vývojových tendencí na podporu 

opatření vedoucích k růstu ekonomických aktivit a lepšímu územnímu rozložení v území 

a k rozvoji infrastruktury. Základní podmínkou je jasné definování priorit a koncentrace 

prostředků na tyto priority. Jejím významným cílem je konvergence regionů v rámci 

určitého územního celku a klíčovým znakem je její selektivnost, to znamená diferenciace 

zaměření intervencí na podporu vybraných problémových regionů, které výrazně 

zaostávají ve svém rozvoji za průměrem v míře, která je společensky uznána za 

nežádoucí.“  
9
 

V období 2007–2013 má Česká republika z evropských fondů 26,69 miliardy 

eur. Pro úspěšné čerpání musí náš stát přidat navíc přibližně čtyři miliardy eur, 

jelikož Evropská unie financuje maximálně 85 procent výdajů z aktivit uskutečněných v 

rámci regionální politiky. 

Ministerstvo pro místní rozvoj ČR (dále jen MMR) je centrálním 

koordinátorem pro využívání fondů EU v České republice. Pro výkon této funkce byl na 

MMR zřízen Národní orgán pro koordinaci (dále jen NOK), jenž je obdobou 

ústředních slaďujících institucí v ostatních členských státech EU. 

                                                 

9
 Strategie regionálního rozvoje České republiky na roky 2007-2013 [online]. MMR ČR, 2007[cit. 2012-

01-06]. str. 6 Dostupné z: <http://www.mmr.cz/CMSPages/GetFile.aspx?guid=efcee353-71af-428c-

9f77-0e327e77504d> 

http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-EU#cile
http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-EU#cile
http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/df7c5155-012e-4b0e-8251-6b53f1495fdd/OP-Praha-Konkurenceschopnost
http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/575b6253-c04f-4eba-818f-acaecd7aa003/OP-Praha-Adaptabilita
http://www.mmr.cz/
http://www.mmr.cz/CMSPages/GetFile.aspx?guid=efcee353-71af-428c-9f77-0e327e77504d
http://www.mmr.cz/CMSPages/GetFile.aspx?guid=efcee353-71af-428c-9f77-0e327e77504d
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V kompetenci MMR bylo vytvoření Národního rozvojového plánu, Národního 

strategického referenčního rámce (dále jen NSRR) a dalších oficiálních dokumentů 

na léta 2007 až 2013. Monitorováním procesu uskutečňování záměrů Národního 

strategického referenčního rámce se na národní úrovni zabývá Řídicí a koordinační 

výbor (ŘKV). Výboru předsedá ministr pro místní rozvoj a činnost sekretariátu ŘKV 

vykonává na ministerstvu Odbor řízení a koordinace NSRR 

V oblasti regionální politiky ministerstvo pro místní rozvoj vypracovává a uvádí 

do praxe koncepční dokumenty a strategie, poskytuje pomoc prostřednictvím 

podpůrných programů a po živelních a jiných pohromách mimořádného rozsahu 

připravuje strategie obnovy postižených území.  

Mezi základní cíle regionální politiky patří rozvoj regionů zaměřený na jejich 

soudržnost a zvyšování konkurenceschopnosti: každý region by měl mít příležitosti ke 

svému vyváženému rozvoji odpovídajícímu jeho potenciálu a specifickým stránkám. 

Základním nástrojem regionální politiky, za niž ze zákona odpovídá MMR  je 

nyní Strategie regionálního rozvoje České republiky platná pro období 2007–2013. 

Zabezpečuje provázanost národní regionální politiky s regionální politikou Evropské 

unie a také s ostatními odvětvovými politikami ovlivňujícími rozvoj území, vycházejí z 

ní regionálně zaměřené rozvojové programy financované výhradně z národních zdrojů 

nebo spolufinancované ze zdrojů Evropské unie. Zvláštní pozornost věnuje regionální 

politika specifickým problémům rozvoje měst a venkovských oblastí. 

K podpoře regionálního rozvoje patří také poskytování státní pomoci po živelních 

a jiných pohromách v souladu se zákonnou úpravou. Ministerstvo pro místní rozvoj 

připravuje z podkladů od postižených krajů návrhy strategií obnovy území, které slouží 

po schválení vládou jako výchozí rámcové dokumenty k uvolňování programové 

pomoci jednotlivými ministerstvy, v souladu s jejich kompetencemi. 
10

 

Operační programy (dále jen OP) jako oficiální dokumenty schválené 

Evropskou komisí definují, které problémy chce Česká republika za prostředky získané 

z evropského rozpočtu řešit a čeho chce v programovém období 2007—2013 

dosáhnout. Zajišťují, aby projekty nebyly k financování vybírány nahodile, nýbrž podle 

toho, zda pomáhají uskutečňovat záměry kohezní politiky. 

                                                 

10
 Regionální politika. Ministerstvo pro místní rozvoj ČR: Regionální rozvoj a cestovní ruch [online]. 

2012 [cit. 2012-01-05]. Dostupné z:< http://www.mmr.cz/Regionalni-politika> 

http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/8f1552fc-d149-4a99-9638-2903d6e7dcc3/Narodni-rozvojovy-plan-Ceske-republiky-2007—2013
http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/197f55c7-ffeb-4f5c-ab81-26237ef6eaf1/Narodni-strategicky-referencni-ramec-CR-2007—2013-
http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/197f55c7-ffeb-4f5c-ab81-26237ef6eaf1/Narodni-strategicky-referencni-ramec-CR-2007—2013-
http://www.mmr.cz/getdoc/81775a02-95d7-4085-9d8a-f75413015d72/Programy-Dotace
http://www.mmr.cz/getdoc/78fd3d1e-91f1-409a-a560-0a0392205d66/Strukturalni-fondy
http://www.mmr.cz/getdoc/6f1d7857-6eed-485f-9c42-7f2bf2fd64ee/Poskytovani-statni-pomoci-po-zivelni-nebo-jine-poh
http://www.mmr.cz/getdoc/6f1d7857-6eed-485f-9c42-7f2bf2fd64ee/Poskytovani-statni-pomoci-po-zivelni-nebo-jine-poh
http://www.mmr.cz/Regionalni-politika
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OP se dělí na prioritní osy, které konkrétněji vymezují, na co mohou být finance 

přidělené danému operačnímu programu vynaloženy. Prioritní osy se dále skládají z 

oblastí podpory, případně i z podoblastí podpory (obr. č. 3). 

Obrázek č. 3:  

Jak jsou operační programy zařazeny do soustavy strategických dokumentů?  

Jak do nich zapadají projekty? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Informace o fondech EU: Jak se finanční podpora z EU získává?. Fondy Evropské unie [online]. 

2012 [cit. 2012-01-03]. Dostupné z: http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU 
 

 Každý subjekt, jenž chce požádat o finanční podporu z fondů EU, musí předložit 

projekt řídicímu orgánu operačního programu. Řídicími orgány operačních programů 

jsou u tématiky zaměřených OP resortní ministerstva; u územně vymezených OP 

regionální rady regionů soudržnosti, což jsou územní celky odpovídající jednomu nebo 

více českým krajům zřízené za účelem přijímání dotací z evropských fondů. 

Projekt je dokumentem dokládajícím, jak aktivity žadatele přispějí k cílům 

stanoveným v operačním programu a tím i k uskutečňování evropské politiky 

hospodářské a sociální soudržnosti. Žadatel proto musí znát prováděcí dokumenty 

operačního programu a řídit se jeho prioritními osami. Informace o operačních řídících 

programech lze získat na webových stránkách ministerstva pro místní rozvoj. 

Řídicí orgány operačních programů vyhlašují pravidelně časově vymezené výzvy 

k předkládání projektů v rámci jednotlivých prioritních os a oblastí podpory. Sledovat 

výzvy je nejsnazší na internetových stránkách operačních programů. 

http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU
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1.2.2 Česká republika a strukturální fondy v letech 2007 – 2013 

V období 2007–2013 může Česká republika z různých fondů získat přibližně 725 

miliard korun (cca 26,69 mld. euro). Evropská unie financuje maximálně 85 % výdajů, 

český stát musí projekty spolufinancovat přibližně 132,83 miliardami. Přípravu České 

republiky na využívání fondů EU koordinuje Ministerstvo pro místní rozvoj.  

Česká republika připravila pro období 2007 – 2013 celkem 24 operačních 

programů, které se dále dělí na tematické, regionální, programy pro Prahu a programy 

spadající pod cíl Evropská územní spolupráce  

Operační programy vznikly jako vyjednané strategické dokumenty mezi 

Evropskou komisí a jednotlivými členskými státy, které vychází z priorit politiky 

hospodářské a sociální soudržnosti pro období 2007-2013 a odpovídají individuálním 

potřebám členského státu. Priority EU pro realizaci politiky hospodářské a sociální 

soudržnosti definuje dokument Strategické obecné zásady Společenství, členské státy 

svoje priority definují v Národním rozvojovém plánu. Soulad těchto dokumentů 

představuje na území členského státu Národní strategický referenční rámec. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.strukturalni-fondy.cz/CMSPages/GetFile.aspx?guid=48d96bc3-fe88-44e0-888d-33e98ab4fd15
http://www.strukturalni-fondy.cz/CMSPages/GetFile.aspx?guid=1c9c65e8-9723-4c80-939b-82f9bec4c0f0
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Obrázek č. 4: 

Přehled operačních programů  

 

Operační programy na období 2007-2013 
Přidělená finanční 

částka 

 

TEMATICKÉ 

OP 

OP Podnikání a inovace  

21 271,1 mil. EUR  

(79,5%) 

OP Doprava 

OP Životní prostředí 

OP Lidské zdroje a zaměstnanost 

OP Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost 

OP Výzkum a vývoj pro inovace 

Integrovaný operační program 

OP Technická pomoc 

REGIONÁLNÍ 

OP (ROP) 

 

ROP NUTS II Jihovýchod 

 

4 659 mil. EUR 

(17,6%) 
ROP NUTS II Jihozápad 

ROP NUTS II Moravskoslezsko 

ROP NUTS II Severovýchod 

ROP NUTS II Severozápad 

ROP NUTS II Střední Čechy 

ROP NUTS II Střední Morava 

 

OP - PRAHA 

 

OP Praha Konkurenceschopnost 

372,4 mil. EUR 

(1,4%) 

OP Praha Adaptabilita 

 

EVROPSKÁ 

ÚZEMNÍ 

SPOLUPRÁCE 

 

OP Meziregionální spolupráce 

 

 

 

389 mil. EUR 

(1,5,%) 

OP Nadnárodní spolupráce 

OP Přeshraniční spolupráce  

ČR - Bavorsko 

OP Přeshraniční spolupráce  

ČR - Polsko 

OP Přeshraniční spolupráce  

ČR - Rakousko 

OP Přeshraniční spolupráce  

ČR - Sasko 

OP Přeshraniční spolupráce  

ČR - Slovensko 

INTERACT II 

ESPON 2013 
 

Zdroj: Abeceda fondů EU 2007—2013 [online]. 1. vyd. MMR ČR 2007[cit. 2012-01-04]. Dostupné z: 

http://www.strukturalni-fondy.cz/Files/0b/0bcfb122-644a-494c-a591-1c427d67c1f2.zip 

http://www.strukturalni-fondy.cz/Files/0b/0bcfb122-644a-494c-a591-1c427d67c1f2.zip


22 

 

2 Programy pro financování rozvoje obcí 

2.1 Regionální operační program (ROP) 

Jedná se o program rozvoje měst a venkovských sídel. Máme 7 regionálních 

operačních programů (dále jen ROP) - pokrývají všechny územní jednotky NUTS II 

mimo hlavní město Praha. Žadateli mohou být obce a města nad 500 obyvatel, kraje a 

organizace zřizované těmito subjekty. 

Důraz je v rámci ROP kladen na podporu vyváženého a udržitelného 

ekonomického rozvoje regionů, vychází z iniciativ veřejného, neziskového a 

soukromého sektoru. Program je založen na eliminaci faktorů, které překážejí rozvoji 

potenciálu regionu a na využití výhod, které poskytují příležitosti pro ekonomický růst.  

ROP podporuje především aktivity, jejichž realizace z hlediska platné české 

legislativy spadá do působnosti obcí nebo krajů. Tím se tento program odlišuje od 

zbývajících operačních programů, které se zaměřují na realizaci opatření, jež jsou z 

hlediska české legislativy převážně v působnosti státu. Cílem ROP je především 

dosažení trvalého hospodářského růstu i růstu kvality života obyvatel regionů 

prostřednictvím nových ekonomických aktivit s důrazem na tvorbu pracovních míst 

v regionálním i místním měřítku, na zlepšení kvality infrastruktury a životního 

prostředí, na všeobecný rozvoj lidských zdrojů a na prohlubování sociální integrace.  

Mezi typické projekty, na které lze žádat dotaci patří regenerace a revitalizace 

brownfields (plochy zcela nebo zčásti opuštěné či minimálně využité uvnitř 

urbanizovaného území), regenerace a revitalizace zapsaných historických, kulturních a 

technických památek revitalizace a regenerace náměstí, parků a dalších veřejných 

prostranství včetně zeleně a parkovišť, výstavba a modernizace infrastruktury pro volný 

čas, rekonstrukce, modernizace a investice do zařízení podmiňujících zavádění nových 

vzdělávacích programů, investice do zařízení souvisejícím s rozvojem dalšího 

vzdělávání, zejména ze sítí středních škol, investice do výstavby a rozvoje 

infrastruktury v oblasti sociální péče. 

V rámci rozvoje měst a obcí existují celkem tři oblasti podpory (statutární města 

nad 50 tisíc obyvatel, města od 5 do 50 tisíc a obce či města od 500 do 5 tisíc obyvatel). 

U těchto oblastí podpor je obrovský přetlak poptávky nad nabídkou.  
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2.2 Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova 

Finančním nástrojem na podporu rozvoje venkova je Evropský zemědělský fond 

pro rozvoj venkova (dále jen EAFRD), který nepatří mezi strukturální fondy a spadá 

do společné zemědělské politiky EU. Prostředky z něj slouží ke zvýšení 

konkurenceschopnosti zemědělství, potravinářství, lesnictví a k rozvoji venkovských 

oblastí. Základní cíle rozvoje venkova jsou stanoveny Národním strategickým plánem 

rozvoje venkova ČR, který je v období 2007-2013 realizován prostřednictvím 

Programu rozvoje venkova ČR (dále jen PRV), ten byl schválen Výborem pro rozvoj 

venkova EK pro čerpání finančních prostředků z  EAFRD . Řídícím orgánem programu 

rozvoje venkova je Ministerstvo zemědělství ČR. 

Program rozvoje venkova je realizován prostřednictvím čtyř prioritních os a jejich 

priorit:  
11

 

Osa I -  Zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví 

1. Modernizace, inovace a kvalita - vytvoření silného zemědělsko-

potravinářského odvětví, modernizace zemědělských firem zavádění inovací 

a zvýšení kvality produktů.  

2. Přenos znalostí - vytvoření dynamického zemědělskopotravinářského 

 prostředí, rozšíření vzdělávání a poradenství a snížení věkového průměru 

pracovníků v zemědělství. 

Osa II -  Zlepšování životního prostředí a krajiny 

1. Biologická rozmanitost, zachování a rozvoj zemědělských a lesnických 

systémů -  podpora zemědělských postupů šetrných k životnímu prostředí 

vedoucích kbiologické  rozmanitosti, podpora zemědělských systémů pro 

zachování  venkovské krajiny.  

2. Ochrana vody a půdy - ochrana jakosti povrchových a podzemních vodních 

 zdrojů prostřednictvím opatření zaměřených na protierozní ochranu a 

vhodné  používání zemědělského půdního fondu.  

                                                 

11
 Program rozvoje venkova. BusinessInfo.cz [online]. 2011 [cit. 2012-02-14]. Dostupné z:     

    <http://www.businessinfo.cz/cz/rubrika/program-rozvoje-venkova/1001615/> 

http://www.businessinfo.cz/cz/rubrika/program-rozvoje-venkova/1001615/
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3. Zmírňování klimatických změn - podpora využívání  obnovitelných zdrojů 

energie  (OZE) prostřednictvím stávajícího lesního potenciálu a možností 

jeho rozšíření a  zachování pozitivních funkcí lesa. 

Osa III - Kvalita života ve venkovských oblastech a diverzifikace hospodářství   

                venkova 

1.  Tvorba pracovních příležitostí a podpora využívání OZE - tvorba 

pracovních míst a zajištění vyšší příjmové úrovně obyvatel venkova 

rozvojem a diverzifikací  aktivit a podporou venkovské turistiky, zvyšování 

využití OZE. 

2. Podmínky růstu a kvalita života na venkově - zlepšení vybavení a vzhledu 

vesnic  a veřejných prostranství, posílení sounáležitosti obyvatel s místním 

prostředím a dědictvím venkova, zabezpečení rozvoje venkovské 

infrastruktury s cílem rozvoje podnikání a zlepšení životního prostředí 

venkovských sídel. 

3. Vzdělávání - podpora vyšší úrovně vzdělanosti a uplatnění na trhu práce 

 venkovských obyvatel rozvojem poradenství a vzdělávání a zvýšení 

používání  informačních a komunikačních technologií 

Osa IV: Leader 

1. Zlepšení řízení a mobilizace přirozeného vnitřního rozvojového potenciálu 

 venkova - realizuje místní rozvojové strategie a spolupráci místních 

partnerství s cílem zlepšit kvalitu života, posílení ekonomického potenciálu 

a zhodnocení  přírodního a kulturního dědictví venkova. 

2.3 Program obnovy venkova (POV) 2007 – 2013 

Tento program je financován z krajských zdrojů. Finanční prostředky sem byly 

převedeny z ministerstva pro místní rozvoj, které tento program financovalo v minulém 

období (do roku 2006). Jednotlivé kraje vyhlašují v rámci své působnosti každoročně 

oblasti podpory a pravidla jejich financování. 
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POV Ústeckého kraje je zaměřen na tyto oblasti podpory: 
12

 

1. Obnova a rozvoj venkovské zástavby  

2. Chodníky a místní komunikace 

3. Zlepšení životního prostředí, revitalizace a ochrana krajiny, nakládání s odpady 

4. Podpora územně plánovací činnosti obcí 

a) Převedení dat nových, již vydaných územních plánů, dle metodiky 

b) Podpora zpracování nových územních plánů obcí 

5. Podpora činnosti místních akčních skupin 

6. Soutěž Vesnice roku  

Příjemci dotace mohou být u oblastí podpory 1 až 3 obce do 2 000 obyvatel, v 

oblasti podpory 4a) obce do 10 000 obyvatel, v oblasti podpory 4b) obce do 5 000 

obyvatel, které leží v územním obvodu Ústeckého kraje, u oblasti podpory 5 místní 

akční skupiny zařazené v Národní síti místních akčních skupin, které mají působnost v 

Ústeckém kraji. U oblasti podpory 6 dle výsledků soutěže Vesnice roku v Ústeckém 

kraji. 

2.4 Cíl 3 - Evropská územní spolupráce 

Programy přeshraniční spolupráce jsou programy podporující spolupráci subjektů 

(neziskových) z území NUTS III přiléhajících ke státní hranici s obdobnými subjekty z 

druhé strany hranice. Jde o programy nadnárodní spolupráce, meziregionální spolupráce 

INTEREG IVC a ESPON 2013. 

Pro Ústecko je možné financování z programu přeshraniční spolupráce Česká 

republika - Sasko. Program je zaměřen na zlepšení dopravní dostupnosti přeshraničního 

regionu, ochranu životního prostředí, podporu rozvoje přeshraniční infrastruktury i 

služeb cestovního ruchu, podporu budování infrastruktury a poskytování služeb v 

oblasti vzdělávání a sociální integrace, podporu spolupráce hospodářských subjektů a 

transferu technologií, podporu přeshraniční spolupráce územních samospráv na obou 

stranách hranice. 
13

 

                                                 

12
  Program obnovy venkova 2012. [online]. ÚSTECKÝ KRAJ: 2012 [cit. 2012-01-15]. Dostupné z:  

     <http://www.kr-ustecky.cz/vismo/dokumenty2.asp?id_org=450018&id=1651254&p1=85158> 
13

 CÍL 3 - Evropská územní spolupráce: Přeshraniční spolupráce ČR - Sasko.  

    CENTRUM PROREGIONÁLNÍ ROZVOJ ČR. Informační portál [online]. 2009 [cit. 2012-01-15].  

    Dostupné z: <http://www.cil3.cz/preshranicni_spoluprace_cr_sasko.htm> 

http://www.kr-ustecky.cz/vismo/dokumenty2.asp?id_org=450018&id=1651254&p1=85158
http://www.kr-ustecky.cz/vismo/dokumenty2.asp?id_org=450018&id=1651254&p1=85158
http://www.cil3.cz/preshranicni_spoluprace_cr_sasko.htm
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3 Obce, jejich spolupráce a sdružování 

3.1 Obec 

Obec je podle zákona obcích č. 128/2000 Sb. „základním územním společenstvím 

občanů, tvoří územní celek, který je vymezen hranicí území obce. Obec pečuje o 

všestranný rozvoj svého území a o potřeby svých občanů. Při plnění svých úkolů chrání 

též veřejný zájem vyjádřený v zákonech a jiných právních předpisech.“ 
14

 

Jako základní územně správní celek je základním článkem územní samosprávy. 

Postavení obce je stále významnější, což je výsledkem probíhající decentralizace 

kompetencí a odpovědnosti za zabezpečování různých druhů veřejných statků pro 

obyvatelstvo ze státu na územní samosprávu. Obec je základní územní jednotka státu. 

Tvoří ji obyvatelstvo, které společně užívá vymezené území a které má právo na 

samosprávu zakotvené v ústavě.  

3.1.1 Druhy obcí v České republice 

Na úrovni obcí a měst je v ČR rozhodující zajištění vlastní samosprávy, tzn. 

plnění samosprávní funkce, tzv. samostatná působnost. Dále se u nás využívá smíšený 

model kdy města a obce zabezpečují za stát i další úkoly v rámci tzv. přenesené 

působnosti. Samostatná působnost je však i v těchto obcích prioritní.  

Rozlišujeme tato základní druhy obcí: 

 obce, které nejsou městy 

 města v závislosti na počtu obyvatel (v současné době od 3000 obyvatel) 

 obce s pověřenými obecními úřady a obce s rozšířenou působností 

 statutární města 

 hlavní město Praha 

Vnitřní organizace obcí a měst se příliš neliší, u větších měst je však členitější. 

Stejný je rozsah samostatné působnosti, rozdíly jsou však v rozsahu přenesené 

působnosti výkonu státní správy.  

                                                 

14
 Zákon č.128/2000 Sb. o obcích, v aktuálním znění, §1 a §2 
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Pro Českou republiku je typická rozdrobenost obcí. Zatímco v 90. letech 

v některých vyspělých zemích s rozdrobenou sídelní strukturou se dala pozorovat určitá 

tendence k centralizaci, v České republice byla na začátku 90. let situace opačná. Po 

roce 1990 došlo v mnoha případech k rozdělení dříve tzv. střediskových obcí. 

V současné době má zhruba 80% obcí počet obyvatel do 1000.   

Ačkoli již v minulosti zákon o obcích umožňoval sdružování obcí pro společné 

zabezpečování lokálních veřejných statků, byl tento způsob zvyšování alokační 

efektivnosti zvýšením hospodárnosti v obcích většinou opomíjen. Teprve v posledních 

letech se sdružování obcí opět začíná rozvíjet.  

Příčin úpadku venkovských obcí je mnoho. Je to pokles počtu obyvatel 

v důsledku odlivu zejména mladých lidí do měst z důvodu nedostatku pracovních 

příležitostí, kulturního a společenského vyžití, stárnutí venkovské populace, 

nedostatečná dopravní obslužnost. 

3.1.2 Hlavní důvody pro spolupráci a sdružování obcí  

Geografické - zájem na zajištění dopravní obslužnosti, údržba silnic spojující obce 

s okolním světem 

Ekonomické - nejdůležitější důvod pro zakládání mikroregionů. Spoluprácí se dosahuje 

úspor běžných prostředků obce např. při společném zajišťování 

některých agend, vedení účetnictví, správě majetku. Dále efektivní 

pořízení společné investice, a tím úspory kapitálových výdajů. Především 

pak možnost získat prostředky z dotačních programů určených přímo pro 

společné projekty více obcí. 

Společenské - jsou nejpřirozenější cestou k integraci obcí. Spolčování lidí s podobnými 

zájmy je přirozenou vlastností, pro kterou nejsou hranice obce 

překážkou. Mohou to být dobrovolní hasiči, různí sportovci, zahrádkáři 

nebo chovatelé, kteří pořádají společné akce. Důležitá je právě společná 

potřeba takových akcí a setkání, která se snadno může přenést na další 

aktivity. 

     Ve většině případů se ale jedná o kombinaci všech tří skupin. Bez společné 

vůle nemohou mikroregionální sdružení vzniknout. Důležitá je však také míra vůle. 
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3.1.3 Formy spolupráce obcí 

Obce v České republice spolupracují. Rozlišujeme tyto formy spolupráce obcí - 

dobrovolné svazky obcí, zakládané písemnou smlouvou zúčastněnými obcemi. Jsou 

samostatnými právnickými osobami. Mohou k plnění svých úkolů zakládat právnické 

osoby. Předmětem jejich činnosti mohou být pouze činnosti vymezené zákonem 

v samostatné působnosti (ve školství, sociální péči, zdravotnictví, kultuře, správě, 

údržbě a provozování zařízení ve vlastnictví obce, při zásobování vodou, odvádění a 

čištění odpadních vod, svozu a likvidaci komunálního odpadu).  Obec může na svazek 

přenést svůj majetek; smlouvy o sdružení. Účelová sdružení právnických osob jsou 

právnickými osobami; jiná seskupení obcí, např. Svaz měst a obcí v ČR. Obce mohou 

být členy mezinárodních sdružení místních orgánů.  

3.1.4 Vztahy mezi obcí a krajem 

Pro efektivnější výkon samosprávy i přenesené působnosti je nutná spolupráce 

jednak mezi obcemi a kraji, ale i mezi územní samosprávou a státem. V rámci 

samostatné působnosti nemůže kraj zasahovat a ovlivňovat rozhodování obcí 

v samostatné působnosti. Ve vztazích mezi jednotlivými články územní samosprávy by 

mělo docházet ke koordinaci postupů obcí a krajů z pohledu zvýšení efektivnosti při 

využívání finančních prostředků rozpočtů územní samosprávy. Je tedy nutné zabezpečit 

i vzájemnou informovanost mezi obcemi, mezi obcemi a krajem, ale mezi kraji 

navzájem.  

V rámci plnění úkolů vyplývajících z přenesené působnosti zajišťuje kraj 

v mezích zákona dozor nad výkonem přenesené působnosti v obcích. Při výkonu 

přenesené působnosti jsou tedy kraje nadřízeny obcím a odpovídají za správný výkon 

přenesené působnosti.  

Mezi krajem a obcemi v jednom územním obvodu se uskutečňují i různé finanční 

vztahy. V rámci hospodaření jsou rozpočty obcí a rozpočty krajů součástí rozpočtové 

soustavy. Významné je postavení kraje a obcí v rámci realizace cílů regionální politiky.  

Program sociálně ekonomického rozvoje územního obvodu kraje by se měl 

zaměřit na analýzu hospodářského a sociálního rozvoje kraje, vyhodnocení slabých a 

silných stránek, možností a hrozeb a následně směr dalšího rozvoje kraje vymezení 

regionů, resp. mikroregionů, jejich rozvoj bude nutné podporovat s ohledem na 
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vyvážený vývoj celého kraje, a výběr nástrojů, včetně finančních stanovení priorit 

v rozmístění a rozvoji občanské vybavenosti, infrastruktury a v dalších oblastech 

veřejného sektoru. 

3.2 Mikroregiony - dobrovolné svazky obcí 

Základní legislativní rámec pro fungování mikroregionů byl položen zákonem č. 

367/1990 Sb., o obcích, který byl nahrazen současně platným zákonem č. 128/2000 Sb., 

o obcích, v platném znění s přesnějším definováním podmínek pro existenci „svazku 

obcí“. Svazek obcí se stává právnickou osobou registrací zájmového sdružení dle § 20 

zákona č. 40/1964 Sb., občanský zákoník, v platném znění, u příslušného krajského 

úřadu. 

Obce mají právo být členy svazku obcí za účelem ochrany a prosazování 

společných zájmů. Mnohdy je však společné prosazování zájmů a záměrů venkovských 

obcí různé. V minulosti vznikaly zejména monotematicky zaměřené mikroregiony, 

které většinou po splnění účelu, pro něž byly vytvořeny, nepokračovaly v další 

vzájemné spolupráci. Na základě toho mají mikroregiony vznikající zdola stále častěji 

komplexní charakter a monotematicky zaměřené mikroregiony se vyskytují stále méně. 

Dobrovolný svazek obcí – mikroregion – je vhodný především pro součinnosti v 

konkrétních otázkách výkonu samostatné působnosti. Postihuje pouze omezený okruh 

činností a nelze jej používat pro účely společného výkonu veřejné správy vůči dalším 

subjektům. V rámci dobrovolného svazku mohou obce spolupracovat s určitými 

odlišnostmi a především v otázkách, kde mohou spolupracovat i soukromoprávní 

subjekty. Mikroregion je třeba především vnímat jako samosprávnou jednotku, která je 

situována z hlediska pravomocí mezi samosprávy jednotlivých obcí a mezi 

samosprávnou působnost krajů. Spojování jednotlivých obcí v mikroregion se děje na 

základě dobrovolnosti, společného rozeznání problémů, souvislostí a společných zájmů 

daného území. 

3.2.1 Založení mikroregionu 

Při založení mikroregionu je nutné sepsání smlouvy o vytvoření dobrovolného 

svazku obcí, ve které se vymezení veškerá práva a povinnosti členů, ale také stanovy 

sdružení obcí. Také je vhodné zvolit odpovídající název sdružení, který charakterizuje 
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území, na kterém se rozkládají, nebo charakterizuje významný prvek území. Obce 

sdružené v mikroregionu ve své činnosti vycházejí ze strategie rozvoje, která je 

zpracována při založení mikroregionu. Dlouhodobý záměr by měl korespondovat 

s plánem rozvoje regionů a dalšími vládními politikami. „Zakladatelé mikroregionů by 

měli mít na paměti, že cílem činnosti mikroregionu není vytvářet konkurenční prostředí, 

ale naopak hrát integrující roli v rámci daného území. Mikroregion by měl integrovat 

politické, ekonomické, ekologické a další zájmy území.“ 
15

  

3.3 Místní akční skupiny 

Místní akční skupiny (dále jen MAS) jsou společenství občanů, nestátních 

neziskových organizací (dále jen NNO), soukromé podnikatelské sféry a veřejné správy 

(obcí, svazků obcí a institucí veřejné moci), které spolupracují na rozvoji venkova, 

zemědělství a při získávání finanční podpory z EU a z národních programů, pro svůj 

region, metodou LEADER (Liaison Entre Actions Développement de l´Économie 

Rurale neboli Propojení aktivit rozvíjejících venkovskou ekonomiku). 

3.3.1 Základní principy metody LEADER 

„Principy Leaderu jsou pro rozvoj venkova zvlášť dobrou metodou, neboť vedou k 

pozitivním efektům, plynoucím ze spojení různých subjektů, které ve venkovském 

prostoru působí. Místní akční skupiny, využívající princip Leaderu, nejsou protikladem 

k místní samosprávě, ale vhodně ji doplňují v úsilí o obnovu a rozvoj regionů.“ 
16

 

LEADER se od většiny jiných programů liší řadou přístupů - tím, že je založen na 

místním partnerství (spojení různých subjektů) a na jednotné místní rozvojové strategii, 

která má mít inovační - průkopnický charakter. Také má výrazně decentralizované 

řízení i financování, kdy sami zástupci místních organizací si určují, na které aktivity se 

zaměří. Cíleně uplatňuje přístup „zdola nahoru“, avšak centrální orgán vždy vybere 

mezi všemi rozvojovými strategiemi ty, které podpoří. 
17

 

 

                                                 

15
 REKTOŘÍK, J., ŠELEŠOVSKÝ, J. a kol., Strategie rozvoje měst, obcí, regionů a jejich organizací, 

Brno, 1999, str. 32 
16

 ŠKRABAL, I. a kol. Metodika zavádění managementu rozvoje mikroregionů,  Přerov 2006, str.26 

17
 tamtéž 
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Metoda LEADER byla v České republice známá už od 90. let minulého století. 

První MAS u nás začaly vznikat v roce 2002 v souvislosti s Programem obnovy 

venkova. Další příležitostí pro MAS byl Operační program Rozvoj venkova a 

multifunkční zemědělství v programovém období 2004–2006 (LEADER+), který byl 

spolufinancován Evropskou unií, a dále samostatný národní program LEADER ČR 

financovaný výhradně ze státního rozpočtu ČR, který byl vypisován v letech 2004–

2008, jako roční dotační program Ministerstva zemědělství. Od r. 2007 je LEADER 

jednou z Os Programu rozvoje venkova ČR na období 2007–2013, konkrétně Osy IV. 

LEADER. 
18

 

Základní parametry MAS jsou geograficky homogenní území, počet obyvatel od 

10 000 do 100 000 mimo města s počtem obyvatel větším než 25 000, hustota obyvatel 

do 150 obyvatel/km
2
, účast zástupců veřejné správy v MAS je maximálně 50% (týká se 

i řídícího orgánu), druhá polovina je tvořena zástupci podnikatelů a neziskových 

organizací. 

MAS dle Programu rozvoje venkova může být obecně prospěšná společnost podle 

zákona č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech, ve znění pozdějších 

předpisů, občanské sdružení podle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů, ve 

znění pozdějších předpisů, zájmové sdružení právnických osob podle § 20, písm. f) 

zákona č. 40/1964 Sb., Občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů, členové MAS 

musí mít v daném mikroregionu bydliště, sídlo, nebo v něm musí působit. MAS musí 

mít stanoven statut, stanovy, organizační řád, strukturu a být registrována u MV ČR, 

musí projednat a schválit strategii pro území dané MAS. 

Výběr místních akčních skupin pro poskytování dotací dle Opatření IV.1.1. Místní 

akční skupina Programu rozvoj venkova ČR 2007–2013 již proběhl ve dvou kolech a 

další kolo výběru se již do konce programovacího období vyhlašovat nebude. Pro 

realizaci Strategických plánu Leader v rámci tohoto opatření PRV bylo vybráno celkem 

112 MAS. V současné době existuje na území ČR více než 150 MAS. V celé Evropě 

existují tisíce "skupin pro místní akce" – LAGs (Local action groups), které navzájem 

spolupracují a předávají si zkušenosti s rozvojem venkova. 

 

                                                 

18
 Venkov: Místní akční skupiny. Eagri, Informační portál  [online]. 2009, 2011 [cit. 2012-01-06].   

    Dostupné z: <http://eagri.cz/public/web/mze/venkov/mistni-akcni-skupiny> 

http://eagri.cz/public/web/mze/dotace/dobihajici-a-ukoncene-dotace/leader-cr/
http://eagri.cz/public/web/mze/dotace/program-rozvoje-venkova-na-obdobi-2007/
http://eagri.cz/public/web/mze/dotace/program-rozvoje-venkova-na-obdobi-2007/opatreni-osy-iv/
http://eagri.cz/public/web/mze/dotace/program-rozvoje-venkova-na-obdobi-2007/opatreni-osy-iv/
http://eagri.cz/public/web/mze/dotace/program-rozvoje-venkova-na-obdobi-2007/opatreni-osy-iv/mistni-akcni-skupina/
http://eagri.cz/public/web/mze/dotace/program-rozvoje-venkova-na-obdobi-2007/opatreni-osy-iv/mistni-akcni-skupina/
http://eagri.cz/public/web/mze/venkov/mistni-akcni-skupiny
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3.4 Euroregiony 

Euroregiony (případně regionální sdružení obcí) jsou důležitým článkem 

přeshraniční spolupráce v České republice. V rámci programů přeshraniční spolupráce 

spravují prostředky (fondy) určené na projekty menších finančních objemů vždy v části 

území příslušného programu, Tyto fondy podporují především projekty prohlubující 

přímou komunikaci a kooperaci mezi obyvateli příhraničních regionů. Každé 

programové území je pro potřeby fondů rozděleno na několik částí a v každé z nich 

spravuje určený Euroregion (případně regionální sdružení obcí) přidělený fond.  

3.5 Strategické plánování rozvoje 

Většina mikroregionů a MAS má zpracovanou rozvojovou strategii s 

dlouhodobými záměry, prioritami, opatřeními a někdy i konkrétními rozvojovými 

projekty. Téměř polovina všech subjektů má zpracovanou strategii ve střednědobém 

horizontu, což koresponduje s programovacím obdobím EU pro čerpání strukturálních 

fondů 2007 – 2013. Obtížné je však říci nakolik se u strategií jedná o „živý“ či „mrtvý“ 

dokument, neboli, do jaké míry je v praxi využíván. Velmi hrubým odhadem lze za 

„živé“ označit zhruba třetinu dokumentů, tj. takové dokumenty, které se aktualizují 

nebo se jejich plnění opakovaně vyhodnocuje pomocí indikátorů nebo jiného klíče. 

3.6 Financování činností mikroregionu a MAS 

Financování organizací probíhá z vlastních i cizích zdrojů. Co se týká vlastních, 

jedná se hlavně o příspěvky, které mikroregiony a MAS vybírají od svých členů. 

Členské příspěvky jsou častěji využívány k financování mikroregiony než MAS, ale i 

tak je využívá více než osmdesát procent všech subjektů (a více než šedesát procent 

MAS). Pokud MAS vybírají členské příspěvky, jsou obvykle nižší než ty, které 

předepisují mikroregiony. To je dáno především rozdílným způsobem fungování obou 

typů organizací i trochu odlišným způsobem financování rozvojových záměrů. MAS 

mají oproti mikroregionům možnosti získávat finanční prostředky z různých programů 

častěji i na svůj provoz a fungování organizace. 

Nejčastějším způsobem určování výše členských příspěvků je u mikroregionů 

počet obyvatel v členských obcích. MAS častěji využívají kombinaci počtu obyvatel 
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obce a pevné částky dle druhu subjektu (například pět set korun pro fyzické osoby, 

jeden tisíc korun pro obec plus tři koruny na obyvatele). Nicméně členské příspěvky 

jsou jen malou částí celkových příjmů a výdajů u většiny subjektů (nedosahují či 

nepokrývají ani dvacet pět procent celkových příjmů či výdajů).  

Zkušenosti jednotlivých subjektů s čerpáním externích finančních zdrojů (dotace, 

granty) na rozvoj jsou velmi pestré a shrnuje je obr. č 5. Jednoznačně však převažuje 

zkušenost s čerpáním z krajských zdrojů, které je spojeno především s čerpáním v rámci 

Programů obnovy venkova.  

Obrázek č. 5: Zkušenosti s čerpáním finančních zdrojů v procentech 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Informační servis: Mikroregiony a místní akční skupiny. Ministerstvo v nitra ČR: eGovernment 

[online]. 2010 [cit. 2012-01-03]. Dostupné z: <http://www.mvcr.cz/clanek/mikroregiony-a-mistni-akcni-

skupiny.aspx> 

3.6.1 Společné aktivity 

Nejčastější forma pomoci mikroregionů a MAS svým „členům“ se zaměřuje na 

poskytování informací o dotačních titulech. Zajímavým zjištěním je konkrétní pomoc 

managementu mikroregionů a MAS v následném vlastním zpracování projektů obcím, 

podnikatelům a neziskovým organizacím, které byly častěji uváděny u MAS než u 

mikroregionů, což má zřejmě souvislost s různou mírou zajištění profesionálního 

managementu rozvoje.  

http://www.mvcr.cz/clanek/mikroregiony-a-mistni-akcni-skupiny.aspx
http://www.mvcr.cz/clanek/mikroregiony-a-mistni-akcni-skupiny.aspx
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4 Praktické příklady 

4.1 Mikroregion Milada 

Mikroregion Milada vznikl v roce 2001 s původním názvem Mikroregion Trmice. 

V té době sdružoval celkem 6 obcí, a to Trmice, Chabařovice, Stebno, Dolní Zálezly, 

Přestanov a Habrovany. Při rozšíření v roce 2004 přibyly další čtyři obce – město 

Krupka a obce Modlany, Řehlovice a Žalany, při tom došlo k přejmenování na 

Mikroregion Milada. Následně ze svazku vystupuje město Krupka a nahrazuje jej obec 

Chlumec.  

Název mikroregionu plyne z pojmenování nově vznikající dominanty daného 

území, kterým je jezero Milada, kolem něhož jsou obce mikroregionu rozloženy. Dané 

území bylo v minulosti významně postiženo povrchovou důlní činností a právě 

největším projektem obnovy krajiny, je revitalizace bývalého lomu Chabařovice 

spočívající v úpravách a napuštění nádrže, jejíž jméno mikroregion nese.  

„Na území mikroregionu probíhá proces, který lze zjednodušeně ale výstižně 

nazvat „návrat vypůjčené krajiny“, tj. proces ekonomicky, sociálně a všeobecně 

kulturně náročných změn vyplývajících z nutnosti zásadní přeměny rozsáhlého území. 

Jde o složité důsledky ukončení silně ekonomicky významných aktivit současně 

významně degradujících životní prostředí. To se týká zejména členských obcí 

Chabařovice, Trmice a Přestanov. Nově vznikající významné ekonomické aktivity vzniku 

a rozvoje průmyslových a obchodních zón a podnikatelských inkubátorů, zejména v 

katastru obcí Přestanov, Krupka, Chabařovice, Trmice.“  
19

 

Mikroregion se nachází mezi velkými městy Ústí nad Labem a Teplice a rozkládá 

se na ploše 137,76 km
2
. Jeho území propojuje geograficky odlišné, avšak z hlediska 

turistiky a cestovního ruchu významné krajiny, a to východní hřeben Krušných hor s 

navazujícím západním okrajem Labských pískovců a České středohoří „Z tohoto 

hlediska je území Mikroregionu Milada perspektivním územím nejen příměstské 

                                                 

19
 Analýza příležitostí v cestovním ruchu [online]. MIKROREGION MILADA 2008 [cit. 2012-01-16].   

    str. 23. Dostupné z:<http://www.milada-vylety.cz/files/analyza_prilezitosti_v_cestovnim_ruchu.pdf> 

http://www.milada-vylety.cz/files/analyza_prilezitosti_v_cestovnim_ruchu.pdf


35 

 

rekreace a rehabilitace a současně východiskem i cílem širších možností turistických a 

rekreačních přilehlých aglomerací i dopravně dobře dostupného Saska.“ 
20

 

Mikroregion má zpracovánu a několikrát novelizovánu strategii, která podle 

potřeb a dosavadních rozvojových záměrů členských obcí koordinuje strukturu 

rozvojové strategie svazku obcí se strukturou fondů EU, tak aby se záměry sdružených 

obcí v maximální míře kryly s cíly strukturálních fondů, které jsou důležitými zdroji 

financování v období 2007 – 2013.  

4.1.1 Rozvojová strategie Mikroregionu Milada 

Globální cíl 

Dosáhnout stavu udržitelné a rozvíjející se:  

  zaměstnanosti 

  infrastruktury 

  životního prostředí 

  kulturního a sportovního vyžití obyvatel  

Strategický cíl – vize na 5 – 10 let 

  Trvalé, neustálé a cílevědomé vytváření přirozených podmínek pro trvale se 

rozšiřující a zkvalitňující obyvatelnost území sdružených obcí.  

  Zajistit život v obcích jako nejvyšší dosažitelnou úroveň občanských kontaktů, 

bydlení a styku člověka s přírodou 

Specifické cíle, priority a opatření rozvojové strategie 
21

 

Priorita 1 – Podpora podnikání 

Priorita 2 – Rozvoj infrastruktury  

Priorita 3 – Rozvoj lidských zdrojů, sociální péče, zdravotnictví, pracovních    

                     příležitosti   

Priorita 4 - Rozvoj turistiky a CR jako nového podnikatelského odvětví   

Priorita 5 – Rozvoj zemědělství a venkova  

Priorita 6 – Aktivace institucí v mikroregionu a podpora spolupráce  

                                                 

20
  MIKROREGION MILADA:  Milada-výlety, Informační portál [online]. 2012 [cit. 2012-01-15].  

Dostupné z: <http://www.milada-vylety.cz/index.html> 
21  Integrovaná strategie venkovského mikroregionu, [online]. MIKROREGION MILADA 2004 [cit. 

2012-01-16].  Dostupné z: <http://www.milada.cz/cz/doc/strategie2005.pdf>
 
  

http://www.milada-vylety.cz/index.html
http://www.milada.cz/cz/doc/strategie2005.pdf
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4.1.2 Zásobník projektů Mikroregionu Milada 22 

Zásobník projektů byl vytvořen na základě dotazníkového šetření a osobních 

konzultací se zástupci obcí a jsou v něm zaznamenány projektové záměry, které mají 

vazbu na cestovní ruch. Týkají se zejména rekonstrukce historických památek, 

občanské infrastruktury, ubytovacích a stravovacích kapacit, dopravní obslužnosti, 

životního prostředí a strategických projektů s vazbou na cestovní ruch v rámci 

revitalizace Jezera Milada. Projektové záměry mají obecný charakter a mohou být 

přizpůsobeny dle aktuální situace. 

4.1.3 Servisní a informační středisko Mikroregionu Milada 

Jako jeden z důležitých nástrojů realizace a administrace rozvojové strategie 

mikroregionu považuje  SIS - servisní a informační středisko svazku obcí Mikroregionu 

Milada, O.P.S., které zahájilo svoji činnost v roce 2004 a poskytuje služby 

v podnikatelské i neziskové sféře.   

Jeho úkoly v současné době jsou: 
23

 

  zajišťovat součinnost tří základních složek - samosprávy, podnikatelského prostředí, 

občanských iniciativ (NNO) - při tvorbě a realizaci rozvojových záměrů  

  vyhledávat možnosti k získávání finančních prostředků z nadačních fondů, kraje, 

státu či EU na realizaci těchto záměrů a kvalifikovaně na ně reagovat formou 

zpracování projektů, grantů atd.  

  poradenská a konzultační činnost pro samosprávy, podnikatele a neziskové 

organizace se stejným zaměřením rozvojových záměrů v obcích  

 

 

 

 

 

                                                 

22   
Zásobník projektů [online]. MIKROREGION MILADA 2008 [cit. 2012-01-16].    

     Dostupné z:<http://www.milada-vylety.cz/odkazy.html> 
23

  MIKROREGION MILADA, O mikroregionu: SIS, o.p.s. Milada-výlety.cz [online]. 2004  

     [cit. 2012-01-15]. Dostupné z: <http://www.milada.cz/cz/mikroregion_sis.asp> 

http://www.milada-vylety.cz/odkazy.html
http://www.milada.cz/cz/mikroregion_sis.asp


37 

 

Obrázek. č. 6:   

Mapa Mikroregionu Milada 

 

 

Zdroj: MIKROREGION MILADA. Milada, Informační portál [online]. 2004 [cit. 2012-01-15].  

Dostupné z: <http://www.milada.cz/cz/obce.asp> 

4.2 Mikroregion Jezero Milada 

Sdružení obcí Jezero Milada vzniklo dne 10. 01. 2006 z iniciativy měst Ústí nad 

Labem, Chabařovice, Trmice a obcí Modlany a Řehlovice.  Primárním účelem založení 

svazku je spolupráce při revitalizaci území bývalé zbytkové jámy Chabařovice. Jedná se 

zejména o rozvoj lokality jezera a jeho okolí pro rekreační a sociálně přínosné aktivity, 

dále také o společnou propagaci jezera a členských obcí, a o činnosti směřující k 

ochraně přírody. „Účelem založení Svazku je tedy hájit společné zájmy členských obcí, 

vytvářet materiální a organizační podmínky pro řešení společných aktivit, problémů a 

projektů členských obcí v revitalizovaném území.“ 
24

 

Hlavním předmětem činnosti Svazku jsou prioritně aktivity zaměřené na oblasti: 

 revitalizace území a vybudování infrastruktury pro cestovní ruch 

 rozvoj rekreace a turistického ruchu v revitalizovaném území 

 společné aktivity v ochraně přírody a životního prostředí 

 společná propagace členských obcí a marketingové aktivity směřující k rozvoji celé 

 zájmové oblasti kolem jezera Milada. 

                                                 

24
  Stanovy Svazku obcí Jezero Milada [online]. JEZERO MILADA 2008 [cit. 2012-01-23] str.1.   

     Dostupné z: < http://www.jezeromilada.cz/files/stanovy.pdf> 

http://www.milada.cz/cz/obce.asp
http://www.jezeromilada.cz/files/stanovy.pdf
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Jezero Milada (dříve užíván název Chabařovické jezero) vzniklo v těžební jámě 

bývalého hnědouhelného lomu Chabařovice, v místě bývalých obcí Hrbovice, 

Tuchomyšl a Vyklice. Jezero má rozlohu 252,2 ha (jen o málo menší než Máchovo 

jezero), průměrnou hloubku má 15,5 m a maximální hloubku 24,7 m, objem vody činí 

35 601 000 m³. V tomto případě se zde jednalo o první rekultivaci velkého povrchového 

dolu v České republice, která byla provedena tak zvanou mokrou cestou, u něhož 

dospěly sanační a rekultivační práce do stadia, kdy je zbytková jáma po těžbě již 

zaplavena vodou, se zatápěním bylo započato 15. června 2001. Zrekultivované území 

do budoucna skýtá velký rozvojový potenciál a bude sloužit všestrannému využití - pro 

rekreaci, oddych, turistiku, sport, rybolov, příp. pro další aktivity. Současně také bude 

plnit významnou funkci krajinně estetickou i ekologickou. 

Vzhledem k tomu, že v současné době dosud není vyřešena problematika 

majetkoprávního uspořádání území a jeho provozu po dokončení rekultivací a 

revitalizace vznikající lokality, probíhají vzájemná jednání. Těch se na jedné straně 

účastní zástupci Svazku a na straně druhé zástupci Palivového kombinátu Ústí nad 

Labem s.p., který rekultivace provádí. Doposud však jednání nevyústila v předání 

uvedené lokality obcím Svazku, jejichž úsilí směřuje k jedinému cíli, kterým je 

uchránění území kolem jezera pro rekreační účely. Oblast jezera Milada je totiž velmi 

atraktivním územím, které v budoucnu poskytne vyžití především obyvatelům Ústecka 

a Teplicka.  

4.2.1 Rozvojové možnosti Mikroregionu Jezero Milada 

Z prostředků dotačního titulu ROP Severozápad, osy 4 - Udržitelný rozvoj 

cestovního ruchu v oblasti podpory marketingu a tvorby produktů cestovního ruchu, 

byly v roce 2010 získány prostředky na vypracování analyticko-strategické studie 

"Možnosti rozvoje cestovního ruchu v oblasti jezera Milada", kterým byla 

pověřena společnost KPMG ČR, s.r.o.  

Studie v první části podrobně zkoumá charakteristiku a cíl projektu a shrnuje 

manažerským způsobem varianty funkčního využití ploch jezera samotného i jeho okolí 

(viz. obr. č. 7). Dále obsahuje dílčí analytické studie týkající se umístění projektu a 

analýzy současného stavu, kontroly přijatelnosti, analýzy nabídky a poptávky a 

současně obsahuje také SWOT analýzu. Třetí část studie obsahuje koncept funkčního 

využití ploch a definici klíčových projektů.  

http://cs.wikipedia.org/wiki/Lom
http://cs.wikipedia.org/wiki/Chaba%C5%99ovice
http://cs.wikipedia.org/wiki/Hrbovice
http://cs.wikipedia.org/wiki/Tuchomy%C5%A1l
http://cs.wikipedia.org/wiki/Vyklice
http://cs.wikipedia.org/wiki/Hektar
http://cs.wikipedia.org/wiki/M%C3%A1chovo_jezero
http://cs.wikipedia.org/wiki/M%C3%A1chovo_jezero
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Obrázek. č. 7:  

Ukázka z dokumentu "Možnosti rozvoje cestovního ruchu v oblasti jezera Milada" -

 Manažerské shrnutí – varianty funkčního využití ploch jezera Milada. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: "Možnosti rozvoje cestovního ruchu v oblasti jezera Milada", [online]. Praha: KMPG, 2010 [cit. 

2012-01-23]. Dostupné z: <http://www.jezeromilada.cz/files/2010-04-26_as-studie.pdf> 

http://www.jezeromilada.cz/files/2010-04-26_as-studie.pdf
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4.3 Mikroregion Labské skály 

Dobrovolný svazek obcí Mikroregion Labské skály je tvořen devíti obcemi, které 

se nachází v severní části okresu Ústí n. Labem (Libouchec, Petrovice, Povrly, Ryjice, 

Tisá, Velké Chvojno) a v jižní části okresu Děčín (Dobkovice, Jílové, Malšovice). 

Celková rozloha tohoto mikroregionu je cca 191 km
2
 a dohromady zde žije téměř 13 

tisíc obyvatel.  Území obcí tvořící mikroregion leží v Ústeckém kraji, zároveň je 

začleněno do Euroregionu Elbe/Labe. Katastry obcí Petrovice, Tisá a Jílové 

bezprostředně sousedí se Saskem.  Přirozeným správním centrem mikroregionu je 

Jílové, které má jediné statut města, má největší rozlohu katastrálního území a také díky 

velkému počtu obyvatel největší hustotu zalidnění. I přesto se však jedná o mikroregion 

venkovského charakteru v pohraničí, pro který je typické malé zalidnění.  

Historicky je tento region, stejně jako všechny okolní, zatížen poválečnými 

událostmi odsunem sudetských němců a následným osídlováním, proto zde dnešní 

obyvatelé nemají tak pevné kořeny. To se také nepřímo projevuje v sociální skladbě 

obyvatel a společně s nedostatečnou nabídkou pracovních míst a omezenými 

možnostmi sportovního a kulturního vyžití pak tyto jevy negativně ovlivňují kvalitu 

života v regionu.   

Mikroregion Labské skály byl založen v roce 2001 a jeho účelem bylo společné 

řešení problémů, které přesahují rámec jednotlivých obcí a zároveň společného rozvoje 

území, a to zvláště v oblasti hospodářství, kultury, sportu a cestovního ruchu. Dalším 

z důležitých impulsů ke sdružení obcí do mikroregionu byla také skutečnost, že obce 

leží mezi velkými městy Ústí nad Labem a Děčín. Právě nezájem těchto správních 

center o řešení problémů malých obcí, byl zásadním impulsem k jejich sdružení.  

Právě geografická poloha území mikroregionu, je často chápána jako důležitý a 

významný faktor jeho rozvoje. Do mikroregionu totiž patří jak oblasti Českého 

Švýcarska, která má návštěvníkům mnoho co nabídnout, tak také velmi rozmanitá a 

členitá krajiny vedoucí od břehů Labe přes nejrůznější vrcholy Českého středohoří či 

Děčínské vrchoviny směrem ke státní hranici se Saskem, kde se otvírá úchvatné 

panorama Labských pískovců vedoucí od Tiských stěn až k Děčínském sněžníku.  

Činnost mikroregionu je úzce spojena s působením Místní akční skupinou  Labské 

skály - občanské sdružení,  u jehož zrodu právě mikroregion stál. Jeho činnost je 

vymezena Integrovaným strategický plánem území (včetně zásobníku projektů), kdy 

priority mikroregionu a MAS Labské skály se vzájemně překrývají.  Ve strategii 
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mikroregionu byla první prioritou zvolena dopravní a technická infrastruktura, kterou 

MAS neřeší. Jednou z dalších priorit mikroregionu je životní prostředí a péče o krajinu. 

4.3.1 Financování Mikroregionu Labské skály 

Příjmy mikroregionu tvoří v současné době: 

 členské příspěvky  

 prodej propagačních materiálů  

 dotace kraje (POV Ústeckého kraje)  

 dotace státu (MŠMT, MMR)  

 dotace EU (Interreg III A – nyní Cíl 3)  

Návrh na další získání finančních prostředků: 

 využít programy zaměstnanosti Úřadů práce (Ústí n. L., Děčín)  

 využít další dotační programy kraje (ROP NUTS II Severozápad)  

4.3.2 Priority a cíle Mikroregionu Labské skály 

Na základě provedené podrobné SWOT analýzy zájmového území byly pro příští 

období vytyčeny následující priority a cíle dalšího rozvoje. 
25

 

Jedná se především o:  

Zkvalitnění dopravní a technické infrastruktury  

 Opatření Budování a obnova technické infrastruktury  

 Opatření Doprava a dopravní obslužnost 

Rozvoj obcí, občanské vybavenosti a služeb  

 Opatření Zkvalitnění života v mikroregionu  

 Opatření Zkvalitnění bydlení 

 Opatření Služby  

 Opatření Podpora podnikání a zaměstnanosti 

 

                                                 

25
 Strategie rozvoje mikroregionu Labské skály [online]. MIKROREGION LABSKÉ SKÁLY 2008 

     [cit.  2012-01-25]. Dostupné z:< http://www.labskeskaly.info/index.php?nav=strategie_rozvoje> 

http://www.labskeskaly.info/index.php?nav=strategie_rozvoje
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Zázemí pro občany  

 Opatření Vybudování zázemí  

 Opatření Podpora činnosti dětí a mládeže 

 Opatření Pořádání kulturních, sportovních a jiných akcí 

Cestovní ruch 

 Opatření Rozvoj sítě tras a stezek včetně značení a přeshraničního      

propojení  

 Opatření Modernizace stávajících a vytvoření nových volnočasových                 

nabídek 

 Opatření Marketing cestovního ruchu 

Životní prostředí a péče o krajinu  

 Opatření Zlepšení kvality vod  

 Opatření Doplnění a péče o veřejnou zeleň, obnova lesů  

 Opatření Ekologická výchova  

 Opatření Péče o krajinu 

Spolupráce mikroregionu  

 Opatření Mezisektorová regionální spolupráce 

 Opatření Nadregionální spolupráce 

 Opatření Přeshraniční spolupráce  

 

Na základě provedené SWOT analýzy mikroregionu byly do strategie rozvoje a 

do zásobníku projektů zařazeny projekty jednotlivých obcí, které jsou rozděleny do 

následujících kategorií:  

A. Dopravní a technická infrastruktura  

B. Rozvoj obcí, občanské vybavenosti a služeb  

C. Zázemí pro občany  

D. Cestovní ruch  

E. Životní prostředí a péče o krajinu  

V zásobníku projektů MR Labské skály se nachází celkem 145 projektových listů. 

V příloze A této práce se nachází příklady projektových listů na projekty v oblasti 

cestovního ruchu některých obcí mikroregionu. 
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4.4 Místní akční skupina Labské skály  

Místní akční skupina Labské skály (dále jen MAS) vznikla jako občanské 

sdružení dne 12. 10. 2005 ve formě občanského sdružení. Iniciátorem jeho vzniku byl 

od samotného počátku Mikroregion Labské skály, se kterým je dosud úzce provázán. 

Jeho území je tedy identické s mikroregionem a jeho členy jsou obce, které mikroregion 

tvoří.  Také její sídlo je v Jílovém.  

Příhraniční polohu se Saským sousedem využívá v přeshraniční spolupráci s MAS 

Saské Švýcarsko, která nabízí celou řadu příležitostí, jak společně rozvíjet tento region. 

Tato spolupráce funguje zvláště u menších projektů, jako jsou společné informační 

tabule, koncerty dětí, setkávání seniorů či soutěže hasičů. MAS má zpracován vlastní 

strategický plán na pětileté období od roku 2009 do 2013.   

Priority MAS a mikroregionu se vzájemně překrývají a doplňují a jejich 

rozvojové dokumenty mají celkem 6 priorit z toho 4 shodné.  Strategie MAS obsahuje 

mnohem vyšší podíl měkkých (neinvestičních) projektů, než obsahuje strategie pro 

mikroregion, která je zaměřena výhradně na projekty obcí.  Velký důraz je zde kladen 

na práci s veřejností a komunitní spolupráci. 
26

 

4.4.1 Priority MAS Labské skály 
27

 

Zkvalitnění dopravní a technické infrastruktury  

 Obnova a rozvoj technické infrastruktury 

 Doprava a dopravní obslužnost 

Rozvoj obcí, občanské vybavenosti a služeb  

 Zkvalitnění života v MAS 

 Zkvalitnění bydlení 

 Služby 

 Podpora podnikání a zaměstnanosti 

Zázemí pro občany 

 Vybudování zázemí 

                                                 

26
 Strategie rozvoje Dobrovolného svazku obcí LRLS [online]. MIKROREGION LABSKÉ SKÁLY 2008    

    [cit. 2012-01-26]. Dostupné z: <http://www.labskeskaly.info/mls_strategie_08.pdf> 
27

 Integrovaný strategický plán území MAS Labské skály [online]. MAS LABSKÉ SKÁLY 2008 

    [cit. 2012-01-27].  Dostupné z:  <http://www.maslabskeskaly.cz/file/24/ispu-mas-ls.doc l>  

http://www.labskeskaly.info/mls_strategie_08.pdf
http://www.maslabskeskaly.cz/clanky/o-mas-labske-skaly/dokumenty-mas/strategicke-dokumenty.html
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 Podpora činnosti dětí a mládeže 

 Pořádání kulturních, sportovních a jiných akcí 

Cestovní ruch 

 Rozvoj sítě tras a stezek včetně značení a přeshraničního propojení 

 Modernizace stávajících a vytvoření nových volnočasových nabídek 

 Marketing cestovního ruchu 

Životní prostředí a zemědělství 

 Zlepšení kvality vod 

 Doplnění a péče o veřejnou zeleň, obnova lesů 

 Ekologická výchova 

 Péče o krajinu 

Spolupráce – vyhodnocení v rámci ostatních priorit 

 Modernizace podniků a vytváření jiných příjmů 

 Mezisektorová spolupráce 

 Přeshraniční spolupráce 

 Vzdělávání 

4.4.2 Organizace MAS Labské skály 

Vzhledem k tomu, že statutárními zástupci a členové MAS jsou často podnikatelé 

v oborech cestovního ruchu, marketingu či zemědělství, mají dostatečné zkušenosti 

s přípravou žádostí a řízením projektů v daném oboru. U dalších členů statutárních 

orgánů jsou to zkušenosti nabyté v uplynulých obdobích fungování MAS, kterým 

získali dostatečný přehled nad obecnou problematikou regionálního rozvoje.  

Obrázek č. 8:  

Organizační struktura MAS Labské skály 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj:. Integrovaný strategický plán území MAS Labské skály [online]. MAS LABSKÉ SKÁLY 2008 

[cit. 2012-01-27].str. 65 Dostupné z: <http://www.maslabskeskaly.cz/file/24/ispu-mas-ls.doc l> 
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http://www.maslabskeskaly.cz/file/24/ispu-mas-ls.doc%20l
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4.4.3 Financování MAS Labské skály 

MAS Labské skály staví financování regionu na schopnostech, které dokáží 

využívat vnější zdroje, a to je zvláště důležité při financování finančně náročných 

projektů. Úspěšnost procesu strategického plánován však také závisí na zapojení 

veřejného a soukromého sektoru (tzv. mezisektorová spolupráce).  

Hlavní struktura příjmů: 

 členské příspěvky  

 dotace kraje 

 sponzorské dary 

 dotace EU (Cíl 3) 

 Prodej propagačních materiálů; 

 Odměny za zpracování projektových žádostí pro členy a nečleny MAS 

V minulosti se MAS zapojila do programu LEADER+ (v rámci Operačního 

programu zemědělství, opatření Rozvoj venkova) a ve spolupráci s Mikroregionem 

Labské skály realizovala projekt „Netradiční využití volného času“, který by schválen, 

kdy však podmínkou bylo právě vytvoření uvedené MAS. V rámci projektů Programu 

rozvoje venkova bylo k 31.12. 2010 vyhlášeno už 5 výzev, odevzdáno celkem 38 

projektů, z toho bylo 32 schváleno. Celková výše dotace na 30 projektů je 12,57 mil. Kč 

při celkových nákladech 18, 46 mil. Kč. Žadatelé byli obce, neziskové organizace a 

zemědělci. Projekty byly zrealizovány na území všech zúčastněných obcí, jednalo se 

převážně o obecně prospěšné projekty jako je například opravy a modernizace 

veřejných komunikací nebo ploch, opravy a výstavba obecních objektů, základních 

škol, budování dětských hřišť, sportovišť nebo zázemí dobrovolných hasičů. 
28

   

V rámci roku 2011 byly zrealizovány další projekty dostavby hasičské zbrojnice 

v obci Velké Chvojno a opravu tribuny Fotbalového klubu Jílové. V současné době 

probíhá z Programu rozvoje venkova vyhodnocování žádostí Výběrové komise MAS v 

rámci 7. výzvy MAS Labské skály. V příloze B této práce se nachází “Seznam pořadí 

žádostí - po bodování Výběrové komise MAS v rámci 7. výzvy MAS Labské skály“. 

29
 

                                                 

28 Výroční zpráva za rok 2010 [online]. MAS LABSKÉ SKÁLY 2008 [cit. 2012-01-27].  Dostupné    

    z: <http://www.maslabskeskaly.cz/file/324/2010.pdf > 
29

 7. výzva: Doporučené projekty v rámci 7.výzvy po schválení VH MAS [online]. MAS LABSKÉ SKÁLY  

    2012 [cit. 2012-01-27]. Dostupné z:< http://www.maslabskeskaly.cz/file/380/341nky.pdf> 

http://www.maslabskeskaly.cz/file/324/2010.pdf
http://www.maslabskeskaly.cz/file/380/341nky.pdf
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Zároveň se plánuje využití programů kraje z ROP Severozápad, dotační tituly 

státu např. Ministerstva životního prostředí nebo Ministerstva zahraniční ČR 

podporující přeshraniční spolupráci. 

V budoucnu by měla MAS fungovat především jako rozvojová agentura, formou 

poradenského centra, které je zaměřeno na poskytování informací o možnostech získání 

finančních prostředků na různé projekty žadatelů z území mikroregionu Labské skály a 

zpracování projektových žádostí. MAS tím bude využívat schopnosti svých členů k 

získání příjmů na zajištění svého chodu. 

4.5 Euroregion Elbe/Labe 

Euroregion Elbe/Labe (dále jen EEL) vznikl jako dobrovolné přeshraniční 

společenství dvou komunitárních svazů sousedících regionů, které se nachází v České 

republice a Německu. Za Českou republiku je zastoupeno  Dobrovolným svazkem obcí 

Euroregion Labe a za Německou stranu - Saskou stranou  „Komunálním společenstvím 

Euroregion Horní Polabí/Východní Krušnohoří  e.V.“ V obou svazcích jsou zastoupeny 

obce, města a okresy, které se nachází v hraničních oblastech a za Německou stranu je 

zde také hlavní zemské město Drážďany.  „Došlo tak ke spojení měst, obcí a okresů 

Severních Čech a Sakého Švýcarska a další části Dolního Polabí stejně jako východního 

Krušnohoří, aby společně realizovali myšlenku porozumění, vzájemné spolupráce a 

přeshraničního rozvoje ve všech oblastech společenského života.“ 
30

 

V období let 1991 – 1992 vznikl EEL na společné česko-saské hranici, která je 

dlouhá celkem 454 km spolu s dalšími čtyřmi euroregiony, kdy s rozlohou 4 797 km2 

patří k nejmenším euroregionům, které leží na česko-saském pomezí. I přesto je však 

EEL hustotou obyvatel řazen k nejlidnatějším a nejhustěji obydleným oblastem (259 

obyvatel/km
2
). Tyto údaje však ovlivňuje hlavně přítomnost Saské metropole 

Drážďany, ve které v roce 2006 bydlelo 504 795 obyvatel. Tyto skutečnosti jsou dány 

tím, že česká část, která je na první pohled rozlohou větší a má vyšší počet obcí, je 

podstatně méně osídlena než na Německé straně. 

Hlavním pojítkem je řeka Labe,  jenž na České straně protéká z vnitrozemí do 

severní části republiky přes České středohoří územím Ústeckého kraje, které je na 

                                                 

30 EUROREGION ELBE/LABE. Založení [online]. 2008 [cit. 2012-02-01]. Dostupné z:   

     <http://www.euroregion-elbe-labe.eu/cz/o-nas/zalozeni/> 

http://www.euroregion-elbe-labe.eu/cz/o-nas/zalozeni/
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severozápadě tvořeno hřebenem Krušných hor. Dále řeka protéká oblastní zvanou 

Labské pískovce, kde byl v roce 2000 zřízen národní park České Švýcarsko a tato oblast 

pokračuje dále na Německé území, kde byl zřízen národní park Saské Švýcarsko. 

Celkově se tato oblast zvaná Česko-Saské Švýcarsko rozkládá na ploše větší než 

200km
2
 a je jedním z největších lákadel tohoto regionu.  

Euroregion vznikl 24.7.1992  zakládající konferencí EEL, která schválila 

Rámcové dohodu a zároveň stanovila základní směry vzájemné přeshraniční spolupráce 

na komunální a regionální úrovni. „Již od svého založení se EEL snaží vytvářet síť 

přeshraniční spolupráce ve všech oblastech komunálních a regionálních kompetencí. 

EEL je platformou, spojovacím článkem a koordinátorem mezi Saskem a 

Severozápadními Čechami. S přijetím České republiky do EU 1. května 2004 a s 

přistoupením do Schengenského prostoru byla zahájena další etapa přeshraniční 

spolupráce EEL.“  
31

 

Členská základna je na Německé (Saské straně) EEL tvořena komunálním 

společenstvím Euroregion Horní Polabí/Východní Krušnohoří registrovaný spolek (e. 

V.) k němuž patří hlavní zemské město Drážďany a zemský okres Saské Švýcarsko-

Východní Krušnohoří. Na České straně EEL je tvořena Dobrovolným svazkem obcí 

Euroregion Labe  (EL), jehož členové jsou města a obce okresů Ústí nad Labem, 

Teplice, Litoměřice a Děčín. Dobrý základem pro spoluprácí těchto regionů je fakt, že 

mají řadu podobných charakteristik, jako jsou například geografické podmínky, hustá 

dopravní infrastruktura nebo turistické destinace, zároveň však také řeší často velmi 

podobné problémy v oblastech sociální nebo dopravní politiky. Tento fakt je proto 

dobrým základem pro vzájemnou spolupráci, která by mohla napomoci uvedené 

problémy účinně řešit, což by bylo výhodné pro obě strany. 

4.5.1 Cíle a úkoly EEL 

Vznik EEL mělo již od počátku za cíl zprůhlednit, zjednodušit a zajistit 

přeshraniční spolupráci založenou na principech rovnoprávnosti. Zároveň také mělo 

vytvořit fungující orgány, jejichž činnost výrazně napomůže dosáhnout uvedených 

priorit. 

                                                 

31 EUROREGION ELBE/LABE. Založení [online]. 2008 [cit. 2012-02-01]. Dostupné z:  

    <http://www.euroregion-elbe-labe.eu/cz/o-nas/zalozeni/> 

http://www.euroregion-elbe-labe.eu/cz/o-nas/zalozeni/
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Rámcovou dohodou byly stanoveny a přijaty následující cíle a úkoly:  
32

 

1. Euroregion podporuje rozvoj regionu hlavně:  

 spoluprací v otázkách regionálního plánování  

 zachování a zlepšení přirozených životních podmínek oblasti  

 rozvoj hospodářství a vyrovnání životního standardu  

 výstavba a přizpůsobení hranice překračující infrastruktury  

 spolupráce při požární prevenci a haváriích  

 zlepšování přeshraniční veřejné osobní doprav 

 spolupráce v oblasti cestovního ruchu a sportu 

 kulturní výměna a péče o společné dědictví 

 zlepšení možností setkávání obyvatel 

 spolupráce v humanitní a sociální oblasti a ve školství. 

2. Euroregion podporuje v rámci svých možností snahy obcí i jednotlivců, které 

odpovídají rozvojovým cílům regionu. 

3. Cílem Euroregionu je podporovat na komunální úrovni všechny činnosti a tendence, 

které podporují rozvoj regionu na vnitřní hranici EU. 

4. Euroregion se zasazuje za vytváření státních smluv týkajících se přeshraniční 

komunální spolupráce a zastupuje 

4.5.2 Orgány EEL 

Jak již bylo uvedeno, EEL je složen ze dvou dobrovolných komunálních svazků a 

v nich zúčastněných obcí, měst a okresů regionu. Hlavní sídlo EEL se nachází v Pirně 

(Sasko), zatímco sekretariát se nachází v Ústí nad Labem. Na obou uvedených místech 

pak sídlí i výkonní ředitelé německé a české části EEL.  

Orgány Euroregionu Elbe/Labe jsou  - rada, presidium a sekretariát 

4.5.3 Odborné pracovní skupiny (OPS) 

Tyto skupiny jsou vždy binacionálně obsazené a zabývají se vytýčenou 

problematikou v rámci EEL, ke které vypracovávají návrhy a doporučení, jenž se 

následně předkládají radě a jiným orgánům v EEL k rozhodnutí. Členy odborných 

                                                 

32
  Rámcová dohoda Euroregionu Elbe/Labe [online]. EUROREGION ELBE/LABE 2003[cit. 2012-02-].  

     Dostupné z:<http://www.euroregion-elbe-labe.eu/files/okumente/rahmenvereinbarung.pdf> 

http://www.euroregion-elbe-labe.eu/files/dokumente/rahmenvereinbarung.pdf
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pracovních skupin jsou vždy zvolení zástupci z jednotlivých sdružení a také odborníci 

z daného oboru činnosti, kteří pomáhají zpracovávat jednotlivé projekty. 

V současné době z rozhodnutí Rady existuje 6 pracovních skupin zabývajících se 

základními okruhy přeshraniční spolupráce - podporou hospodářství a cestovního ruchu, 

ochranou životního prostředí, kulturou, vzděláváním, sportem a sociálními záležitostmi, 

dopravou, ochranou před katastrofami, územním rozvojem 

V čele každé pracovní skupiny (komise) je předseda. Skupiny se scházejí dvakrát 

do roka a vzájemně se informují o problematice v daném okruhu činnosti. 

Obrázek č. 9:   

Schéma organizace Euroregionu ELBE/LABE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: EUROREGION ELBE/LABE. Základní struktura [online]. 2008 [cit. 2012-02-01]. Dostupné 

z: <http://www.euroregion-elbe-labe.eu/cz/o-nas/organizace/zakladni-struktura/> 

4.5.4 Financování EEL 

Jak vyplývá z § 12 Rámcové dohody EEL, která je základním dokumentem 

určujícím existenci euroregionu, finanční prostředky pro činnost jsou získávány z 

http://www.euroregion-elbe-labe.eu/cz/o-nas/organizace/zakladni-struktura/
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vlastních prostředků komunálních svazů euroregionu a dále z podpor a příspěvků. Krytí 

finančních potřeb sekretariátu provádí komunální svazy Euroregionu Elbe/Labe ze 

svých prostředků. O výši a splatnosti příspěvků rozhoduje Rada na základě doporučení 

prezidia. 
33

  

Na České straně jsou hlavním zdrojem příjmů Dobrovolného svazku Euroregion 

Labe pravidelné členské příspěvky obcí, které jsou pro obce stanoveny výší jednotné 

paušální částky, kterou zaplatí za každého obyvatele přihlášeného na jejich území k 

trvalému pobytu podle posledních oficiálních údajů zveřejněných ČSÚ. Dále příjmy 

tvoří mimořádné členské příspěvky, výnosy z vlastní činnosti, podíly na zisku 

zřizovaných právnických osob, prostředky získané ze státních a mezinárodních 

programů na podporu regionálního rozvoje, přeshraniční spolupráce apod. včetně 

příspěvků na podporu investičních a neinvestičních projektů, podpůrné prostředky, 

odkazy a dary ze strany podporovatelů a příznivců EL, případně též sdružené finanční 

prostředky. Výši pravidelných členských příspěvků stanoví Sněm EL. 
34

 

Na Německé straně mohou být členy komunálního společenství Euroregionu 

Horní Polabí/Východní Krušnohoří nejenom obce, města a okresy, ale také místní a 

regionální spolky a soukromoprávní organizace ze Saska. Proto se výše členského 

příspěvku neodvíjí od počtu obyvatel, ale od počtu od počtu zástupců, kteří mají 

možnost volit na členských schůzích spolku a tím rozhodovat o určitých důležitých 

věcech (celkem 40 zástupců spolku). Podle pravidel příspěvků pak mají také jednotlivé 

hlasy různou váhu. Jinými zdroji financování jsou další speciální příspěvky.   

4.5.5 Dotační programy pro financování společných projektů 

Program Cíl 3  

Program Cíl 3 je dotační program pro přeshraniční spolupráci mezi Svobodným 

státem Sasko a Českou republikou. Tento program je platný pro období 2007 - 2013 a 

navazuje na podpůrný program Společenské iniciativy EU INTERREG III A, který byl 

ukončen v prosinci 2006.  

                                                 

33
  Rámcová dohoda  EEL [online]. EUROREGION ELBE/LABE 2003 [cit. 2012-02- 01]. str. 6-7   

     Dostupné z: http://www.euroregion-elbe-labe.eu/files/dokumente/rahmenvereinbarung.pdf 
34

  Stanovy svazku obcí EEL [online]. EUROREGION ELBE/LABE 2003 [cit. 2012-02-01]. str. 17  

     Dostupné z:, http://www.euroregion-elbe-labe.eu/files/Snem-EL/Zmena_stanov_24032009.pdf,  

http://www.euroregion-elbe-labe.eu/files/dokumente/rahmenvereinbarung.pdf
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Z tohoto dotačního programu se mohou financovat projekty nejrůznějšího 

charakteru s finanční podporou z prostředků Evropské Unie. Hlavní předměty podpory 

jsou definovány na úrovni tzv. prioritních os. Ty se dále člení na oblasti podpory. V 

oblastech podpory jsou ještě definovány tzv. aktivity, v nichž jsou jednotlivé předměty 

podpory popsány konkrétně. 

Hlavním cílem programu je vytváření a realizace přeshraničních hospodářských, 

sociálních a ekologických aktivit s dlouho působícím teritoriálním rozvojem pro sasko-

českou pohraniční oblast. V dotačním období 2007-2013 je kladen větší důraz na 

kvalitu spolupráce mezi českými a saskými subjekty.  

Předpokladem pro získání dotačních prostředků pro přeshraniční projekt je 

splnění následujících kritérií: 

 na společném projektu se podílí z každé zemi alespoň jeden partner; 

 jeden z projektových partnerů převezme jako tzv. lead-partner vedoucí roli a tím i 

odpovědnost za realizaci společného přeshraničního projektu; 

partneři splní minimálně dva z těchto čtyř požadavků: 

 společná příprava, resp. plánování projektu; 

 společná realizace projektu; 

 společný personál projektu; 

 společné financování projektu. 

Partneři si musí ujasnit, jaké úkoly převezme který partner a jaké zdroje (čas, 

personál, finanční prostředky) kdo pro projekt poskytne. 

Pro přeshraniční projekt, na kterém spolupracují čeští a saští partneři, je vybrán 

jeden partner, který převezme celkovou odpovědnost za projekt a který bude vystupovat 

jako kontaktní, resp. smluvní osoba. Lead partner nese celkovou odpovědnost za 

organizační, obsahovou a finanční stránku projektu. Na lead partnera, kterého si zvolí 

na projektu se podílející partneři, jsou kladeny vysoké požadavky týkající se 

přeshraničního projektového managementu. Realizace a úspěch projektu ovšem odvisí 

od podílu každého z partnerů projektu. 

Předpokladem je, že lze přeshraniční projekt po obsahové stránce zařadit do 

Programu Cíle 3 Projekt musí mít jasně definované cíle. Jak bude těchto cílů dosaženo, 

musí být popsáno konkrétními, vhodnými a prokazatelnými aktivitami. 

Pokud je požadovaný příspěvek na projekt z prostředků ERDF vyšší než 22.500 €, 

jedná se o tzv. “velký projekt“, pro který platí předem popsaný postup administrace. 
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Projekty, které požadují menší příspěvek, mohou být podány v rámci Fondu malých 

projektů v euroregionech. Dotace může činit až 85 % způsobilých výdajů. Způsobilost 

výdajů řeší právní předpoklady a národní předpisy. Výdaje projektu musejí být v 

přiměřeném vztahu k finančnímu vybavení programu i k přeshraničnímu dopadu. 

V rámci EEL bylo v období 2007 - 2011 schváleno celkem 151 projektů v celkové 

výši 150 337 138,87  € a proplaceno bylo do 31. 12 2011 36 557 944,62 €. 

V příloze C této práce je uvedena projektová žádost s názvem projektu  

“Průvodce sasko-českým Krušnohořím“ z Fondu malých projektů, jehož partnery 

jsou Kommunal-gemeinschaft Euroregion  Oberes Elbtal / Osterzgebirge e.V. a 

Euroregionem Labe. 
35

 

 

Obrázek č. 10:  

Mapa operačního program přeshraniční spolupráce ČR - Sasko – Cíl 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: CENTRUM PROREGIONÁLNÍ ROZVOJ ČR. Informační portál [online]. 2009 [cit. 2012-01-

15]. Dostupné z: <http://www.cil3.cz/preshranicni_spoluprace_cr_sasko.htm> 
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 Projektová žádost č. EEL-0093-D-1-00: Průvodce sasko-českým Krušnohořím. Ústí nad Labem,    

    EUROREGION ELBE/LABE 2010. Zdroj: elektronický archiv EEL 

http://www.ziel3-cil3.eu/cs/kontakt/euroregionen/index.html
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53 

 

5 Příklady rozvojových projektů v oblasti cestovního ruchu 

5.1 Financování rozvojových dokumentů 

Obce nemohou realizovat rozvojové záměry bez finančních prostředků. Zajištění 

finančních zdrojů je nejdůležitějším úkolem obecních financí. Jádrem systému 

municipálních financí je rozpočet obce, jeho příprava však vychází z priorit koncepce 

rozvoje obce.  

5.2 Příklady projektů v oblasti cestovního a volného času: 

Mikroregion Labské skály 

obec Dobkovice  

1. Rekonstrukce objektu pro potřeby cestovního ruchu v mikroregionu¨ 

2. Rekonstrukce sportovního areálu  

3. Výstavba cyklostezky Malšovice – Dobkovice – Povrly  

4. Vodácký kemp  

5. Přístaviště na Labi  

obec Jílové 

1.  Rekreační a sportovní areál Martiněves  

2. Oprava koupaliště  

3. „Jílové – město uprostřed lesů“ - publikace (turistický průvodce)  

4. ZOO koutek v Ekofarmě Kamenec  

5. Vytvoření miniinfocentra - Ekofarma Kamenec  

obec Libouchec 

1. Turistické stezky  

2.  Propagační a informační materiály o obci  

3.  Rekonstrukce sportovní haly  

4.  Stavba ubytovny u sportovní haly  

5.  Sportovní zóna Libouchec  

obec Malšovice  

1. Výstavba kempu v Malšovicích II.  
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2. Značení cyklotras, budování odpočívadel a orientačních map pro rozvoj 

turistiky  

obec Petrovice 

1. Vybudování přírodního kluziště  

2. Rozhledna Nakléřov  

3. Dokončení cyklotras 3017 a zimních běžeckých tras, prodloužení 

Krušnohorské magistrály a vytvoření naučné stezky  

4. Jezdectví s ubytováním Krásný Les  

obec Povrly 

1. Rekonstrukce koupaliště  

2. Generální rekonstrukce zimního stadionu  

3. Vybudování cyklostezky  

4. Vybudování turistických odpočívadel a vyhlídek  

5. Turistický informační systém   

obec Ryjice 

1. Naučná stezka Ryjice – Blansko a zabezpečení zříceniny hradu Blansko  

obec Tisá 

1. Horolezecká stěna  

obec Velké Chvojno 

1. Sportovní areál a tenisové kurty  

2. Vybudování odpočinkového a relaxačního centra  

mikroregion Labské Skály 

1. Cyklotrasy na území MLS a jejich vybavení  

2. Hippotrasy na území MLS a jejich vybavení  

3. Koncepce CR pro MLS 

4. Propagační materiály mikroregionu a MAS Labské skály  

5. Označení ulic a domů, vytvoření informačního systému obcí  

V příloze A této práce  jsou ukázky projektových listů, které jsou součástí zásobníku 

projektů Mikroregionu Labské skály. 
36

 

                                                 

36
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    Dostupné z:  http://www.labskeskaly.info/mls_zasobnik_08.pdf  
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6 Shrnutí vybraného tématu  

Problematika regionální a strukturální politiky je stále aktuální. Sdružování obcí 

za účelem možnosti čerpání finančních prostředků z rozvojových programů nabývá na 

významu a je to někdy jediná možnost, jak se k penězům dostat. Není to vždy ale 

jednoduché a má to i svá úskalí. 

Zkušenosti z vyhlášených kol výzev k předložení projektů pro čerpání peněz ze 

strukturálních fondů, EAFRD i programů přeshraniční spolupráce ukazují mimořádný 

zájem. Je však potřeba vyvarovat se faktických i formálních nedostatků předkládaných 

žádostí i projektů.   

K úspěchu může přispět například konzultace zamýšleného projektu na 

příslušném sekretariátu regionální rady nebo přímo na příslušných agenturách 

ministerstev, nakolik svým obsahem projekt odpovídá zaměření a pravidlům programu. 

Při prvních úvahách je také zapotřebí se zcela zamyslet nad vlastními schopnostmi a 

možnostmi, a to nejen personálními a organizačními, ale především finančními. 

Předkladatelé musí mít na zřeteli, že dotace z rozpočtu EU bude poskytnuta 

zpětně až po zaplacení všech nákladů projektu. Důležitá je také podmínka povinné 

udržitelnosti projektu déle než pět let od podpisu smlouvy o financování. 

Představitelé dobrovolných svazků obcí si uvědomují složitost dané problematiky 

a snaží se překonat někdy i strach z jejích legislativního rámci. Uvědomují si nezbytnost 

spoluúčasti na předkládaných projektech a vytváří podmínky k tomu, aby byly využity 

možnosti, které se před obcemi otevírají. 

Dotační tituly dostupné v České republice z programu rozvoje venkova a 

operačních programů ministerstev se uplatňují již řadu let, a proto jsou dobře známy 

podmínky pro přístup k dotacím. 

Programy jsou založeny na spolufinancování EU, státního rozpočtu a vlastních 

prostředků žadatele. Spolufinancování z EU je vždy jako nadlepšení vnitřní ekonomické 

situace a nesupluje finanční závazky státu nebo jiných subjektů. Zásadní rozdíly 

v administrativě i v přístupu k finančním prostředkům si vynucuje připravenost pro 

realizaci projektů v tom, že žadatel musí být schopen pokrýt celý náklad projektu ještě 

maximálně jeden rok po jeho dokončení, protože projekt přijatý administrativou EU 

k podpoře musí být realizován přesně v duchu žádosti, musí být dokončen, 

monitorován, zkontrolováno splnění předpokladů projektu a deklarovaných efektů. 

Projekt musí být zdokladován dle požadavků EU včetně finančních zpráv a závěrečné 
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zprávy. Pokud je vše správně provedeno a realizaci EU schválí, pak teprve dojde 

k potvrzení profinancování z prostředků EU. Žadatel tedy musí být vybaven vlastními 

prostředky nebo možností potřebné prostředky úvěrovat. 
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ZÁVĚR 

 

Tato bakalářské práce se zabývala problematikou regionální a strukturální politiky 

v EU a České republice v návaznosti na rozvoj obcí a jejich sdružování za účelem 

možnosti čerpání finančních prostředků z rozvojových programů.  Byla provedena 

charakteristika a analýza činnosti svazků obcí na Ústecku. Z této analýzy vyplývá, že 

obce, sdružené do mikroregionů, místní akční skupiny i Euroregionu Elbe/Labem patří 

do regionu severozápad, to znamená strukturálně postiženého regionu, ve kterém je 

vysoká míra nezaměstnanosti. Okolí je poznamenáno důlní činností, která byla 

v devadesátých letech utlumena.  

Hlavním cílem všech obcí v regionu je dosáhnout stavu udržitelné a rozvíjející se 

zaměstnanosti, infrastruktury, životního prostředí a kulturního a sportovního vyžití 

obyvatel. Byly vytipovány základní rozvojové oblasti. Je to především důsledná a 

urychlená revitalizace krajiny po útlumech těžby a technologiích devastujících životní 

prostředí, přeměna  dříve  zneužívané  a vykořisťované krajiny regionu na vlídné 

bydliště pro jeho obyvatele, na prostor pro šetrné podnikání a na lokalitu lákající 

k opakovaným návštěvám tisíců  jeho hostů. Souběžně probíhající urbanistická 

rekonstrukce obcí, ochrana a zhodnocení jejich technické infrastruktury, dokončení 

územních plánů, zhodnocení a péče o veřejná prostranství. Dále pak podpora podnikání, 

vytváření podnikatelských příležitostí a průběžné zkvalitňování lidských zdrojů, 

vytvoření prostředí trvalé spolupráce s podnikatelským prostředím a s občanskými 

iniciativami, s tvůrci a elementy místní ekonomiky. 

Obce nemohou realizovat rozvojové záměry bez finančních prostředků. Zajištění 

finančních zdrojů je nejdůležitějším úkolem obecních financí. Jádrem systému 

municipálních financí je rozpočet obce, jeho příprava však vychází z priorit koncepce 

rozvoje obce. Chtějí-li obce vytvářet prostředí, kde lidé mohou žít ve větší harmonii se 

svým okolím a současně v nich povzbudit zájem o realizování rozvojových záměrů, je 

nezbytné s nimi při plánování i uskutečňování naplánovaných cílů být v neustálém 

kontaktu. Nestačí však jen dobrá vůle starosty a zastupitelstva, je také potřeba s lidmi 

umět tvořivě spolupracovat.  

Ukazuje se, že prostředků na rozvoj venkova v souhrnu není dostatek. Jenom 

investiční potřeby vesnic dosahují přes 2 mld. Kč ročně. Významnou pomocí je 

Program rozvoje venkova na období 2007-2013 financovaný z Evropského 
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zemědělského fondu pro rozvoj venkova i regionální operační programy jako nástroje 

politiky Společenství. Ke krytí komplexních potřeb venkova však je zapotřebí 

standardních systémů financování, včetně územních rozpočtů obcí a krajů a daňové 

politiky. Vedle toho musí existovat nástroje národní politiky rozvoje venkova jako 

účelové programy státní pomoci pro vymezené oblasti. 

Mikroregiony musí být připraveny ke spolupráci s jinými subjekty. Může dojít i k 

rozšíření území mikroregionu nebo k navázání užší spolupráce se sousedními 

mikroregiony. Rozvoj spolupráce členů mikroregionu a integrace projektů umožní 

posílení pozice pro realizaci projektů a jejich úspěšnost. 

Strategické programy mikroregionů by měly zůstat otevřeným dokumentem, 

podle vývoje a potřeb lze připojovat nové náměty, modelovat rozvojovou strategii a 

rozšířit náplň projektu na základě dohody členů mikroregionu. 
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